
DÖNEM: III YASAMA YILI: 1995/3 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

10'uncu Birleşim 

3 Kasım 1995, Cuma 

İÇİNDEKİLER 

I. GELEN EVRAK 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A- GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1- Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Kenan Atako1'un /'Eğ itim 

Bakanlığındaki Son Gelişmeler ile 

ilgili gündem dışı k o n u ş m a s ı . 

2- Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa 

M i l l e t v e k i l i Sayın-Ruhsan T u ğ y a n
1

ı n 

"Türkçe Dersinde Okutulmak üzere Bazı 

Okullarda Dağıtılan ve Bilâhare Top-

latılan Teksir" ile ilgili gündem dışı 

k o n u ş m a s ı . 

3- Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Gülsen Bozkurt'un "Erotik 

Söylem" konulu gündem dışı k o n u ş m a s ı . 

- Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın 

Mehmet Ali Talât'ın ilgili Y a n ı t ı . 

Sayfa 

618 

620-639 

639-649 

649-654 

655-683 
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Sayfa 

4- Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Hüseyin A n g o l e m l i
1

-

nin "Hayvan Üreticileri" ile ilgili 

gündem dışı k o n u ş m a s ı . 684-692 

- T a r ı m , Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanı 

Sayın Ferdi S . Soyer'in konuya ilişkin 

Y a n ı t ı .
 6 9 3

"
7 0 5 

B- ONAYA SUNULANLAR 

1- B a ş b a k a n l ı ğ ı n , E k o n o m i , M a l i y e , Bütçe ve 

Plân Komitesi gündeminde bulunan Kıbrıs 

Ordusu Subaylarının 1 Eylül 1964 ile 

30 Ağustos 1969 Devresi için Terfilerinden 

Doğan Maaş Farklarının Ödenmesi Tazmin Ya-

sasının (Y.T.No:221/2/95) Komitede ive-

dilikle görüşülmesine ilişkin T e z k e r e s i . 706-707 

C- BİLGİYE SUNULANLAR 

1- Yurt dışına gidecek olan G e n ç l i k , Spor ve 

Çevre Bakanı Sayın Mustafa G ö k m e n ' e , 

Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın 

Süha Türköz'ün vekâlet etmesinin uygun 

bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkan-

lığı T e z k e r e s i . 

2- Dilekçe Komitesi B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , Komite Baş-

kan Vekili seçimine ilişkin T e z k e r e s i . 708-709 

707-708 
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I. GELEN'EVRAK 

YASA TASARILARI 

1. 1995 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:229/2/95) 

ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.11.1995) 

2. Yurttaşlık (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:173/2/94) ve Ekonomi, 

Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.11.1995) 

3. Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:246/3/95) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.11.1995) 

.Dnvlet Planlama Örgütü (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:122/2/95) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.11.1995) 

5. Meteoroloji Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:220/2/95) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.11.1995) 

TEZKERELER 

6- Yurt dışına giden Gençlik, Spor ve Çevre Bakanı Sayın Mustafa Gökmen'e, 

Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Süha Türköz'ün vekâlet etmesinin 

uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarih i:3.11.1995) 

7. Dilekçe Komitesi Başkanlığının, Komite Başkan Vekilliği seçimine ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.11.1995) 

8. Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi gündeminde 

bulunan Kıbrıs Ordusu Subaylarının 1 Eylül 1964 ile 30 Ağustos 1969 

Devresi İçin Terfilerinden Doğan Maaş Farklarının Ödenmesi Yasa 

Tasarısının (Y.T.No:221/2/95) Komitede ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.11.1995) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açı 1ış Saati: 10.10 

BAŞKAN - Olgun PAŞALAR 

KATİP - Mehmet Emin KARAGİL 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet M e c l i s i n i n , 

3'üncü D ö n e m , 3'üncü Yasam Y ı l ı n ı n , 10'uncu B i r l e ş i m i n i 

a ç ı y o r u m . Ad okunmak sureti ile yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

Okur musunuz lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı y o k t u r . Birleşimi 30 dakika e r t e l i y o r u m . Teşekkür 

e d e r i m . 

Kapanış Saati: 10.15 

İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.45 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

3'üncü D ö n e m , 3'üncü Yasama Y ı l ı n ı n , 10'uncu Birleşiminin 

İkinci Oturumunu A ç ı y o r u m . Ad okunmak sureti ile yoklama 

y a p ı l a c a k t ı r . Okur musunuz lütfen? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 
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KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır, şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci 

madde Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Bu kısımda 

önce gündem dışı konuşmalara yer verilecek, daha sonra 

Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. 4 gündem 

dışı konuşma istemi vardır. Bu nedenle içtüzüğümüz gereği 

4'üncü gündem dışı konuşmanın yapılabilmesini onayınıza 

sunmak istiyorum. Kabul edenler?..Kabul etmeyenler?.. 

Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Birinci gündem dışı konuşma istemi; Ulusal Birlik 

Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kenan Atakol'un "Eğitim 

Bakanlığındaki Son Gel işmeler"le ilgili gündem dışı konuşma 

istemidir, istem yazısını okur musunuz lütfen? 

KATİP - Lefkoşa 

KKTC Cumhuriyet Meclis Başkanlığına. 

3 Kasım 1995 tarihli Meclis Birleşiminde, "Eğitim 

Bakanlığındaki Son Gel işmeler"le ilgili gündem dışı bir 

Gereğini saygı ile arz ve rica ederim. 

Kenan ATAKOL 

UBP Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN- Buyurun Sayın A t a k o l . 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , değerli 

mil letvekilleri; son günlerde Eğitim Bakanlığında büyük 

çalkantılar y a ş a n m ı ş t ı r . Gerçi bu çalkantılar yaklaşık 

2 yıldır devam etmektedir ama son birkaç hafta içerisinde 

Eğitim Bakanlığındaki icraatlar toplumu son derece huzursuz 

ve tedirgin e t m i ş t i r . Eğitim Bakanlığı okularda okutulmak 

üzere kitaplar yazdırmış ve bu kitaplar öğrencilere 

dağıtılmaya b a ş l a n m ı ş t ı r . Bunlar arasında bilgimize gelen 

coğrafya k i t a b ı , tarih k i t a b ı , insan hakları gibi kitaplar 

dağıtılmaya b a ş l a n m ı ş . Bu kısa gündem dışı konuşmada ben 

sadece coğrafya kitabından bahsetmek ve bilahare diğer 

bir konuya geçmek istiyorum. 
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Değerli milletvekilleri; Eğitim Bakanlığının yazdığı k i t a p , 

y a z d ı r t t ı ğ ı ve dağıttığı Kıbrıs Coğrafyası adlı bir k i t a p . 

Anladığım k a d a r , Lise I'de o k u t u l a c a k m ı ş . 

Değerli milletvekilleri; bunu söylemeye gerek g ö r m ü y o r u m . 

Kitap y a z m a k , bir uzmanlık işidir. Bir bilgi işidir, bir birikim 

işidir, bir deneyim işidir ve kitabı yazan kişi, yazdığı mevzuun 

hakimi olması g e r e k i r . Yani o mevzuyu hatmetmesi gerekir ki 

kitap y a z s ı n . Hele hele ders kitabı olarak yazılacaksa bir 

k i t a p , o daha da önem k a z a n m a k t a d ı r . Çünkü bu ders kitabı öğren-

cilere verilecek ve öğrenciler okuyup bilinçlenecek, kendi ülke-

leri ile ilgili coğrafya k i t a b ı n ı . 

Ş i m d i , coğrafya kitabına b a k t ı ğ ı m ı z d a , yazan diyor ismail 

Ertunç özatenç diye b i r i s i . Birisi diyorum değerli milletvekil-

leri, çünkü bu kişinin sadece ismi ve soyadı y a z ı l m ı ş . Kimdir 

bu kişi? Nerede doğdu? Nerede okudu? Ne kadar zaman hocalık 

yaptı? Başka yayınları var mı? Bilgisi n e , kültürü ne bu kitabı 

yazmakla ilgili? Sadece ismi var, başka hiçbir şey y o k . Bir 

de kitabın başında iki tane önsöz var. Biri, Sayın Bakanın 

kendi adı ve titriği ile, Mehmet Ali T a l a t - M i l l i Eğitim ve 

Kültür B a k a n ı . Bir de Muharrem Faiz-Talim ve Terbiye Dairesi 

M ü d ü r ü . Gerek Sayın B a k a n , gerekse M ü d ü r , ikisi de siyasi mevki 

sahibi k i ş i l e r d i r . Benim b i l d i ğ i m , ders kitaplarında siyasiler 

önsöz y a z m a z . Bakanlık dersiniz veya Talim Terbiye Dairesi 

Müdürü d e r , bir önsöz y a z a r s ı n ı z . Bunu da g e ç t i k . Sayın Bakan 

buraya imzasını a t m a k l a , bu kitabı okuduğu anlamına g e l i y o r . 

Ben okudum diyor bu kitabı baştan a ş a ğ ı , b e ğ e n d i m , sevdim. 

Gayet g ü z e l , gayet şık bir kitaptır ve bunu öğrencilere tavsiye 

e d i y o r u m , buyurun diyor d a ğ ı t ı n . Ve dağıtılmaya b a ş l a n ı y o r . 

Devletin milyonlarca lirası harcanarak bu kitap b a s ı l ı y o r . 

Değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; ben öneriyorum ve rica e d i y o r u m . 

Bütün m i l l e t v e k i l l e r i , lütfen okuyun bu k i t a b ı . Lütfen o k u y u n . 

Yazık ve g ü n a h t ı r . Ö ğ r e n c i l e r i m i z e , geleceğimizi şekillendirecek 

nesillere böyle bir kitap okutu 1 amaz.Okuyun lütfen. Herkes 
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okusun bu k i t a b ı . Tam bir facia değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Kitap 

baştan aşağı bir f a c i a . Bir kere, imlâ ve gramer hatalarından 

v a z g e ç t i k . Grafikler y a n l ı ş , şekiller y a n l ı ş , resimler y a n l ı ş . 

Ondan da v a z g e ç t i k , içerik. İçerik çok ö n e m l i . Orada bir mesaj 

v e r i l i y o r . Daha d o ğ r u s u , verilmeye ç a l ı ş ı l ı y o r . 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

Haberim y o k . . . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Zannedersem bu M e c l i s , Sayın Bakan, 

bu kitabın okutulmasına izin v e r m e y e c e k . Ve siz Hükümet olarak 

ve siz parti olarak size daha büyük görev d ü ş ü y o r , iktidarda 

olan parti olarak bu kitabı t o p l a n t t ı r a c a k s ı n ı z . H e m e n . Çoktan 

toplattırmanız lâzımdı. Biz b e k l e d i k , iki hafta bekledik bu 

kürsüye çıkmak için, belki Sayın Bakan bu kitabı toplattırır 

d i y e . Çünkü toplumda büyük bir ses çıkmaya başladı kitapla 

ilgili. Ama herkes kulaklarını t ı k a m ı ş , kimse birşey d u y m u y o r , 

duymak istemiyor. Kitapta sadece iki ö n s ö z . Benim b i l d i ğ i m , 

bizim ders kitaplarımızda Atatürk'ün resmi v a r , bayrak var, 

İstiklâl Marşı var, Atatürk'ün Gençliğe Hitabesi var, özdeyişler var. 
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Nerde? Bir tanesi bile y o k . Bütün bu s a y d ı k l a r ı m , gülüyorsunuz 

Sayın Bakan ama, bizim d e ğ e r l e r i m i z d i r , v a r l ı ğ ı m ı z d ı r , bizim 

g e l e c e ğ i m i z d i r . Bizim geleceğimizle yakından ilgilidir bır.lar. 

Siz bunları bir kenara itiyorsunuz ve coğrafya kitabı yaz ı -

yorsunuz ve bir tek yaptığınız bu kitapta Kuzeyle Güneyi 

mukayese e d i y o r s u n u z . Başka hiç bir şey yapmadınız bu kitapta. 

Kuzeyde b ö y l e d i r , Güneyde b ö y l e d i r . Kuzeyde gelir b ö y l e , 

Güneyde b e y l e , Kuzeyde turizm b ö y l e , Gür.eyde turizm b ö y l e . 

Karşılaştırma yapabi1 irsiniz ama karşılaştırma yaparken 

öğrenciye ve okuyacak kişiye bir d e ğ e r l e n d i r m e , gerçek bir 

değerlendirme yapma fırsatını v e r e c e k s i n i z . Nasıl yaparsınız 

karşılaştırmayı? Örneğin dünyanın en gelişmiş yedi tane ülkesi 

var. Onları alır dersiniz ki bı ülkelerde kişi başına gelir 

bu kadardır. Buğday üretimi kişi başına bu k a d a r d ı r , arpa 

üretimi bu k a d a r d ı r , sanayi üretimi bu kadardır vesaire 

v e s a i r e d i r . Bir de dersiniz ki en az g e l i ş m i ş , en geri kalmış 

şu şu ülkeler de v a r d ı r . Bunların da geliri vesairesi 

vesairesi b u d u r . Bizim ülkemizin de g e l i r i , efendim ü r e t i m i , 

şusu busu b u d u r . H a , öğrenci okuduğu zaman der ki, tamam en 

zengin ülkeler b u r d a , en fakir ülkeler b u r d a , benim ülkemin 

de düzeyi ve kenumu b u r d a . Mukayese y a p a r . Yok ki. Sadece 

ve sadece Güreyle mukayese y a p a c a k s ı n ı z . 

AK'I'-ET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ülkeler coğrafya-

sında olur o. 

KENAN ATAKOL - Mesaj v e r i y o r s u n u z . 

Bakın e f e n d i m , yani ben bir kaç tane çarpıcı örnek 

v e r e c e ğ i m , Sayın Bakan lütfen. Bakın sayfa 8 6 ' d a , değerli 

mill etvekilleri; b a k ı n , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti nüfu-

sunu veriyor. Lefkoşa'da d i y o r , belediye bölgesi:ll7,126, 

belediye bölgesi dışı: 4 9 , 6 4 5 , toplam: 166,771. 
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DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Lefkoşa? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Evet, Lefkoşa. 

Gazi Mağusa belediye bölgesi: 5 7 , 5 8 3 , belediye bölgesi 

dışı: 17,840, toplam: 7 5 , 4 2 9 . Girne: 2 0 , 4 2 4 , belediye dışı: 

9 , 8 3 3 , toplam: 3 0 , 2 5 0 . Topladığınız zaman 271 bin y a p ı y o r . 

Yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin nüfusu oldu 2 7 2 , 0 0 0 . 

Keşke o l s u n . Ama 100,000 farkla Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriye-

tinin nüfusunu b e l i r l e d i k . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Geleceğe yönelik 

bir k i t a p t ı r . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - A f e r i n , tebrik e d e r i m , tebrik 

e d e r i m . Ş i m d i . . . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen e f e n d i m . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bir de b a k ı n , Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinde diyor rüzgârlar diyor doğudan batıya 

eser diyor g e n e l d e . Tam tersi değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Kuzey 

Kıbrıs'ta rüzgârlar batıdan doğuya e s e r . Bizde diyor rüzgâr 

erozyonu yoktur d i y o r . Rüzgâr erozyonu y o k . Efendim, bu ülke-

nin zaten tek erozyonu rüzgâr e r o z y o n u d u r , tozlu rüzgârlar 

ve rüzgârın getirdiği e r o z y o n . Başka erozyon y o k t u r . Şimdi 

hangi b i r i n i , burda vaktimiz y o k , s a y a m a y ı z . Ama dediğim g i b i , 

kitabın siyasi amacı vardır ve bakın ne d i y o r , siyasi problem-

lerin ortaya çıkmasının temel n e d e n i , Rumlara rağmen Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin kurulmuş o l m a s ı d ı r . Yani kurmasaydık 
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diyor bu C u m h u r i y e t i , böyle problemler o l m a z d ı , böyle sorunlar 

olmazdı d i y o r . Aferin yazan Ertunç, n e y s e , kimse bu arkadaş. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - İmzalayana da a f e r i n . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Evet, köyün d i y o r , Pile köyünden 

b a h s e d i y o r , en önemli gelir kaynakları çiftçilik ve hayvancılık 

olmakla b e r a b e r , Pile sakinlerinin tümü ingiliz Üslerinde ve 

Kıbrıs Rum Yönetiminde serbestçe ç a l ı ş a b i l i y o r . Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinde ise, sadece Türklerin çalışabilme imkânı 

v a r d ı r . Yani orda da enjekte e d i y o r . Bakın d i y o r . . . 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Genelleme var orda 

d a . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Orda var d i y o r , ama siz diyor 

yapamazsınız bu işleri. Yani b u r d a . . . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)-

Yalan yazalım yani? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Haritalar değerli milletvekilleri; 

o da çok ö n e m l i . Ondan da bir nebze b a h s e d e y i m . 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Doğruları yazdı işte. 

Ne var, Rum çalışır burda? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - B a k ı n , haritalar var bunun içinde. 

Bir sürü haritalar var, Kıbrıs h a r i t a s ı . Birkaçında sınırı 

g ö s t e r m i ş l e r , ama genelde sınır y o k . B e n , bütün dünyanın Atlas-

larına baktım ve b a k a r ı m . Ve dünyanın çıkardığı en saygın bir 

dergi var, ayda bir kere çıkar "National Geographic" d i y e . 

Orada bir Kıbrıs haritası ç ı k t ı ğ ı n d a , er. küçük harita b i l e , 

orda sınırı g ö s t e r i y o r . Çünkü gerçektir o sınır. Siz gösterseniz 

de, göstermeseniz d e , o sınır olduğuna göre, gerçeği yansıtacak-

s ı n ı z . Amerika'da satılan bir compact disk v a r , bilgisayarlarda 

kullanıyorlar "Encarta 95" d i y e . Bakın Kıbrıs h a r i t a s ı . Göremez-

siniz buradan b e l k i , ama sınır. 
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DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok, g ö r ü l ü y o r . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - G ö r ü n ü y o r . Bakın şuraya. Küçücük 

Kıbrıs haritası Türkiye'nin a l t ı n d a . S ı n ı r . B e l i r l e m i ş . O l a m a z , 

siz bu sınırı inkâr e d e m e z s i n i z . Ama başında söylediğim gibi, 

kitap belli amaca hizmet için y a z ı l m ı ş t ı r . Başka bir amacı 

y o k t u r . Çocuklara Kıbrıs c o ğ r a f y a s ı , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

coğrafyası öğretmek d e ğ i l . Zaten bu kitapla coğrafya öğrenemez-

s i n i z . Çünkü başından sonuna kadar y a n l ı ş . Başından sonuna 

kadar y a n l ı ş . Çok kötü bir Türkçe ile y a z ı l m ı ş , imlâ h a t a l a r ı , 

gramer hataları ve en ö n e m l i s i , bilgi hataları ile dolu bir 

k i t a p . Sayın Bakan bu kürsüye ç ı k t ı ğ ı n d a , bizim kendisinden 

bir tek ricamız v a r . Bu kitabı geri ç e k t i m , t o p l a t t ı r ı y o r u m , 

varsın Devletin milyonlarca lirası heba o l s u n , ama bu kitabı 

toplattırıyorum ve özür diliyorum demesi g e r e k i r . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; e ğ i t i m , hiç şüphesiz 

her ülkenin her zaman en önemli ve en başta gelen m e s e l e s i d i r . 

Eğitimini sağlam temeller üzerine o t u r t m a y a n , çocuklarına belli 

değerleri korumalarını ö ğ r e t m e y e n , çağdaş eğitim vermeyen ulusla-

rın geleceği daima karanlık o l a c a k t ı r . E ğ i t i m i n , insanoğlunun 

tarihi kadar bir geçmişi v a r d ı r . Eğitimde, her konuda olduğu 

gibi zaman ve şartlara göre ve ülkenin gereksinimlerine göre 

y a p ı l a n m a l ı d ı r . Ancak bu yapılanma bir yumuşak iniş şeklinde 

y a p ı l m a l ı d ı r . Eğitim bir e v o l u s y o n d u r . Önüne g e l e n , bilinçli 

ve b i l i n ç s i z , kafasının estiğince bir anda dramatik değişiklik-

ler y a p a m a z . Eğitim, yaz-boz tahtası da y a p ı l a m a z . Bizim ülke-

m i z d e , yaklaşık iki yıldan beri tam bir eğitim anarşisi yaşanmak-

ta dır. Dünyada eşine rastlanmayan bir eğitim icraatı ile toplununuz iki yıldır çalkalanıp durmaktadır. 
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Sayın T a l â t , ben her şeyin en iyisini b i l i r i m , ben her şeyin 

en iyisini y a p a r ı m , ben kimseyi d i n l e m e m , ben istediğim her 

şeyi y a p a r ı m , ben ne ö ğ r e n c i , ne ö ğ r e t m e n , ne v e l i , ne M e c l i s , 

ne B a ş b a k a n , ne C u m h u r b a ş k a n ı , kimseyi tanımam ve dinlemem 

mentalitesiyle görev y a p m ı ş t ı r , g e r ç e k t i r . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Hepsinin desteği 

var a r k a s ı n d a . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Hiç desteği y o k . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sen senaryo y a z a n . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Siz toplumun sesini dinlemi-

y o r s u n u z . 

BAŞKAN - Sayın C i v a , lütfen e f e n d i m , Sayın Civa lütfen. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - T o p l u m , sokaklarda 

eşek yürütenler d e ğ i l . Eşek ve katır y ü r ü t ü r . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ülkemizde öğrenci h u z u r s u z , 

öğretmen huzursuz, veli huzursuz, toplum huzursuz ve siz de 

destek var d e y i n i z . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sen senaryo y a z a n . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Devam edin s ö y l e m e y e . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Gerçek o r t a d a d ı r . 

Cumhurbaşkanı da o r t a d a d ı r , Meclis de o r t a d a d ı r . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Eğer Sayın Talat'ın amacı — 

BAŞKAN - Sayın C i v a , lütfen e f e n d i m , müdahale etmekten 

vazgeç i n . 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Talât'ın amacı bu ü l k e d e . . . 

BAŞKAN - Müsaade edin konuşmacıya e f e n d i m . Lütfen. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Vaktimizi çalıyor Sayın B a ş k a n . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yok e f e n d i m , vaktinizi 

ç a l m ı y o r u z , yardımcı o l u y o r u z . 

BAŞKAN - Devam edin e f e n d i m . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Talât'ın amacı eğer bu 

ülkede kargaşa y a r a t m a k s a , hakikaten bunu b e c e r m i ş t i r . Kendi-

sini k u t l u y o r u m . Gerçekten bunu b e c e r m i ş t i r . Çünkü iki yıldan 

beri hakikaten toplumda tam bir huzursuzluk ve tedirginlik 

hakimdir bu konuyla ilgili, eğitimle ilgili. Sayın Talât'ın 

eğitimde sözde yeniden yapılanma adı altında başlattığı icraat 

bence eğitimde yeniden yapılanma d e ğ i l , hiç bir zaman yapılan-

mama icraatıdır. Eğitim bir b i r i k i m , bir d e n e y i m , bir k ü l t ü r , 

bir u z m a n l ı k , bir araştırma işidir değerli m i l l e t v e k i l l e r i . 

Yarım y a m a l a k , kulaktan dolma bilgilerle eğitim gibi son derece 

önemli ve hassas bir konuyla o y n a n m a z . İki yıldır oynanıyor 

e ğ i t i m l e . Dalga geçercesine o y n a n ı y o r . Bizim eğitimimizde 

iki yıldır bu yarım yamalak bilgilerle eğitim adeta katledil-

mekte ve bir cinayet işlenmektedir. Eğitim Bakanlığına 30 

yılı aşkın süre hizmet veren değerli k i ş i l e r , uzman k i ş i l e r , 

, bir çırpıda partizanlık adı altında görevden uzaklaştırıldı-

lar. Sayın Bakan bu uzmanları, bu kişileri yanında tutsaydı 

herhalde eğitim bu konuma gelmezdi b u g ü n . Gelişmiş ülkeler 

değerli milletvekilleri; bugün birbirlerinin eğitim sistem-

lerine b a k a r a k , ondan ders almaya, ondan yararlanmaya çalı-

ş ı r l a r . Amerika Birleşik D e v l e t l e r i , ingiltere ve bunun gibi 

gelişmiş ü l k e l e r e , sanayileşmiş ülkelere b a k ı n , onlar bugün 

J a p o n y a ' n ı n , sanayide bir devrim yaratan Japonya'nın eğitim 

sistemini inceliyorlar. Acaba Japonya'nın bu d e v r i m i n i , bu 

sanayi devrimini eğitim sistemleri mi yardımcı olup bu şekle 
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getirmiştir diye inceliyorlar. Ama biranda tutup Japonya'nın 

veya başka bir ülkenin eğitim sistemini u y g u l a m ı y o r l a r . Araş-

t ı r ı y o r , inceliyor ve ona göre kendi ülkesinin d u r u m u n a , 

ihtiyaçlarına göre gerekli değişiklikleri bir yumuşak iniş 

şeklinde y a p ı y o r . 

Sayın Talât bizim eğitimimizde bu sözde yeniden yapı-

lanmayı gündeme getirirken uzmanları ile nasıl bir araştırma 

yaptığını b i l m i y o r u z . Doğrusu da merak e d i y o r u z . Araştırma 

yaptılarsa ne y a p t ı l a r , nasıl yaptılar bu a r a ş t ı r m a y ı , nasıl 

incelediler ve bundan nasıl y a r a r l a n d ı l a r . Avrupa'ya mutlaka 

gidiyorsunuz. Ordaki insanlarla t a n ı ş ı r ı z , iş a d a m l a r ı , akademik 

k i ş i l e r , s a n a y i c i l e r , baktığınızda bunlar en azından b i r , 

iki ve üç lisan b i l m e k t e d i r . Büyük bir bölümü bu insanların 

üç lisan b i l m e k t e d i r . Bugün Avrupa bir bütün olmuş ve biz 

de bu Avrupa'nın bir parçası olacağız diyoruz gün g e l e . Biz 

vazgeçtik üç lisandan, iki lisandan da vazgeçtik. Bir lisan 

d i y o r u z , doğru dürüst ö ğ r e t e l i m . Gelecek nesillere bir lisan. 

0 da çok görüldü ve kolejler k a p a t ı l d ı . Bir tek yabancı dil 

eğitimi verebilecek iki t a n e , üç tane o k u l , onlar da kapatıl-

d ı . Eğitimde fırsat eşitliği g e t i r e c e k m i ş . Tam bir fırsat eşit-

sizliği getirildi eğitimde.Sayın Talat bu konuda ne derse d e s i n , 

söylediklerinin hiçbiri bu konuda gerçeklerle b a ğ d a ş m ı y o r . 

Ülkenin gerçekleri o r t a d a d ı r . Yabancı dil eğitimi k a t l e d i l i y o r , 

ortadan kaldırılıyor bu ü l k e d e . Siz buraya gelip mazeret ortaya 

a t a c a k s ı n ı z . Yok ben bütün okullara e ğ i t i m , ingilizce, yabancı 

dil eğitimi v e r i y o r u m . Kimi kandırıyorsunuz efendim? 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - H i k â y e . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Neyle vereceksiniz yabancı eğitimi? 

Hangi öğretmeninizle vereceksiniz? Hangi altyapınızla vereceksiniz? 

Üç tane kolejde bile sıkıntı çekiyorsunuz bu eğitimi vermeye 

ve geleceksiniz ülkenin bütün okullarında ben y a b a n c ı dil 

eğitimi veriyorum d i y e c e k s i n i z . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Haftada beş saat 

ingi1izceydi. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Evet, sanki herkes dağdan g e l d i , 

aydan g e l d i , hiçbir şey b i l m i y o r . Kimi kandırıyorsunuz ve niye 

kandırmaya çalışıyorsunuz? 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; iki yıldır bu kürsüye 

çıkmak için kendimi zor z.aptettim.. Her gün b e k l e d i m . Sayın 

Bakan acaba değişir mi? Acaba bu icraatında bir değişiklik yapar 

mı? Toplumun sesini dinler mi? Toplumun beklentilerine yanıt 

verir mi diye b e k l e d i m . Ama ben, bir m i l l e t v e k i l i o l a r a k , bu 

ülkeye bir sorumluluğum v a r d ı r . Asli görevim v a r d ı r . Bunların 

çıkıp buradan söylemek m e c b u r i y e t i n d e y i m . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; eğitimin içinde 

bulunduğu bu çıkmaz ve k a r g a ş a , biraz önce de söylediğim g i b i , 

son günlerde su yüzüne çıkan skandallarla tam bir anarşiye 

d ö n ü ş m ü ş t ü r . Geçen hafta bu kürsüden Sayın Günay C a y m a z
1

ı n 

dile getirdiği seks skandali, toplumda büyük bir infial ve 

tiksinti y a r a t m ı ş t ı r . Sayın Günay Caymaz'ın milletvekillerine 

dağıtmış olduğu sözkonusu metni tabiî buradan okumak mümkün 

d e ğ i l . Ama o k u d u k . Eminim siz de o k u d u n u z . Okudukça midemiz 

b u l a n d ı , kusasımız geldi sayın m i l l e t v e k i l l e r i . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - İlk defa okuyorsunuz 

galiba öyle birşey? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - İlk defa o k u y o r u m . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ayıptır C i v a , a y ı p t ı r . 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Hayatımda okumadım böyle bir 

metin Sayın C i v a . Çık sen de söyle o k u m a d ı ğ ı n ı . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne kadar ayıp y a h u . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - O k u m a m . Ama o k u d u m . Çünkü okullara 

d a ğ ı t t ı n ı z , öğrencilere d a ğ ı t t ı n ı z . Bu m e t i n , her türlü değerlere 

s a l d ı r m ı ş t ı r . Kadını a ş a ğ ı l a m ı ş , dini k ö t ü l e m i ş , islâm dinini 

kötülemiş ve her türlü ahlâk kurallarını çiğneyen bir m e t i n d i r . 

Bu metni o n a y l a m a k , bu metni d a ğ ı t m a k , yasalara a y k ı r ı d ı r . 

Suçtur sayın m i l l e t v e k i l l e r i , s u ç t u r , bu metni onaylamak ve 

bu metni d a ğ ı t m a k . Eğitim Bakanı Sayın Talat bu konuda mazeret 

ü r e t e m e z . Burada büyük bir kusur v a r d ı r , suç v a r d ı r . Sayın Talat 

geçen hafta bu kürsüden yaptığı k o n u ş m a d a , sözkonusu metnin 

değerlendirilmek üzere g ö n d e r i l d i ğ i ifade ile skandalin boyutla-

rını küçümsemeye ç a l ı ş m ı ş t ı r . Ne söylerse söylesin, ne yapılırsa 

y a p ı l s ı n , bu skandalin boyutları k ü ç ü l t ü l e m e z . Böyle bir metin 

değerlendirilmek için gönderilemez sayın m i l l e t v e k i l l e r i , gönderi-

lemez. Ama bu metnin d e ğ e r l e n d i r i l m e s i , o kadar değer bulunmuş 

ki öğrencilere dağıtılmış h e m e n , okunsun d i y e . Sayın Talat 

benim haberim yoktu d i y o r , özür d i l i y o r u m . Bunu demesi y e t m e z . 

Çünkü Bakanlığında böyle bir skandal olacak ve haberi olmaya-

cak. Böyle birşey o l a m a z . Bakan s o r u m l u d u r . Kendisi altında 

çalışan bütün memurlarından s o r u m l u d u r . 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Anayasa Madde 110. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - En üst düzeydeki kişidir Bakanlığın, sorumludur. 
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ve bu metnin okullafa dağıtıldığı gün, öğretmenin biri koşa-

rak Eğitim Bakanlığına g i d i y o r , bakın değerli milletvekil-

leri; koşarak gidiyor ve ordaki bir üst düzey yetkilisine 

nedir bu d i y o r . Cevap: örümcek k a f a l ı l a r , d i y o r , zaten siz 

çağdaş eğitimden ne anlarsınız ve kapı dışarı ediliyor 

ö ğ r e t m e n . Eğitimin içine düştüğü durum budur değerli millet-

v e k i l l e r i . Bakın ne hale düştü e ğ i t i m . Başka herhangi bir 

uygar ülkede Sayın Bakan bu skandal ortaya çıkar çıkmaz anında 

istifa e d e r d i , etmesi gerekirdi Sayın Bakanın ve yerine başka 

bir arkadaşının getirilmesine olanak s a ğ l a m a l ı y d ı . Bunu da 

yapmadı ve toplumdaki çalkantı ve kargaşa devam e t t i . Buna 

hakkı y o k t u r . 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - 0 görevini yapmıştır 

efend im. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bunun sorumlusu 

sizsiniz Kenan Bey. 20 sene siz a l ı ş t ı r m a d ı n ı z . 

BAŞKAN - Sayın C i v a , lütfen e f e n d i m , lütfen. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Kaç defa istifa 

ettiniz siz? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

v e k i 1 l e r i . . . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Skandal lar... 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

v e k i İ l e r i . . . 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Böyle skandal hiç 

yaratmadı Ulusal Birlik P a r t i s i . 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Aman efendim — 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m , müsaade e d i n . Sayın A t a k o l , 

süreniz d o l m u ş t u r , t o p a r l a r s a n ı z . . . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bitiriyorum Sayın B a ş k a n , 

t o p a r l ı y o r u m . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; ben söyledim, 

burda suç vardır. Yasalarımıza göre bu metni dağıtmak ve 

onaylamak suçtur. Bu bakımdan bunun temizlenmesi g e r e k i r . 

Bunun da yapılması için biz Ulusal Birlik Partisi Grubu ola-

rak bir Meclis soruşturması için önerge s u n u y o r u z . 

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - Ondan sonra toplan-

tıya da g e l m e z s i n i z . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; Önergemi okuyorum: 

"Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

L e f k o ş a . 

İLGİ: a. KKTC Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Mesleki Teknik 
Öğretim Dairesi Müdürlüğünün 16 Ekim 1995 gün ve 
35/95 sayılı yazısı ve ekindeki doküman." 

Bu Önergemizin e k i n d e d i r . İlgili M ü d ü r ü n , Mesleki Teknik 

Öğretim M ü d ü r l ü ğ ü n ü n , Pratik Sanat Okulu Müdürlüklerine 

yazdığı yazı ve ekindeki d o k ü m a n . "Erotik islâmda Söylem" 

adlı d o k ü m a n . 

"İLGİ: b." 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Erotik İslâmda d e ğ i l , 

"İslâmda Erotik Söylem." 

KENAN ATAKOL (Devamla) - N e y s e , d i n s e l , erotik söylem. 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Aynı mı? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - "Dinsel Erotik Söylem." 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - E r o t i k . . . 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m , lütfen, sayın m i l l e t v e k i l l e r i . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - İslâm d i n i n i . . . 

Ne yapalım sana şimdi? 

BAŞKAN - Sayın Civa lütfen. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - "Dinsel Erotik Söylem." 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Hataya bak. 

BAŞKAN - Sayın C i v a , lütfen e f e n d i m , ihtar etmek duru-

munda kalacağım size. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Hataya b a k . 

BAŞKAN - Sayın C i v a , ihtar etmek durumunda k a l a c a ğ ı m , 

beni z o r l a m a y ı n . Lütfen. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Tamam Sayın B a ş k a n . 

Size karşı bir şey... 

BAŞKAN - Devam edelim Sayın A t a k o l . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - İslâma h a k a r e t . Bundan 

büyük hakaret olur mu? 

BAŞKAN - Sayın C i v a , lütfen e f e n d i m . 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Hakareti siz yaptınız bunu 

g ö n d e r m e k l e . 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) (Yerinden) - İşin esasını 

değiştirir mi yahu? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (devamla) - Sizinki nedir? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Cevabını verin hataysa 

e f e n d i m . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sizinki nedir? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - S u ç t u r . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sizinki nedir? 

Sizinki daha büyük h a t a . Yapmayın Allah a ş k ı n a . 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m . Evet Sayın A t a k o l , devam edin 

e f e n d i m . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bindiğiniz dalı 

kesiyorsunuz Kenan Bey. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - İlgi b... 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Devam et Sayın 

A t a k o l . Siz hangi dalı kestiniz? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bindiğiniz dalı 

kes iyorsunuz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Talât'ın herhalde avukata 

ihtiyacı yok Sayın Civa? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Avukatlığını yapmı-

yorum . 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Ha, y a p ı y o r s u n . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Y o k , sizin 

kışkırtıcı konuşmalarınıza tepki gösteriyorum sadece. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ben gerçekleri ortaya koyu-

yorum . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Hangi gerçekleri? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - İlgi b . . . 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Skandalları ortaya 

k o y u y o r . Daha neyi koyacak? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ne skandali yahu? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - "İlgi b . 35/1963 sayılı 

İLGİ: b . 35/1963 sayılı "1963, Müstehcen Yayınlar Kanunu" 

Madde 2 ve Madde 3 

c . KKTC Cumhuriyet Meclisi içtüzüğü, madde 122 ve 

madde 123 

d . KKTC A n a y a s a s ı , madde 110. 

Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığınca bastırılan ve ilgi 

a. ile dağıtımı yapılan "Dinsel Erotik Söylem" isimli yayı-

nın müstehcen olduğu o r t a d a d ı r . Bu yayın iç ve dış basına 

da yansımış ve KuzeyKıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin prestij 

kaybına neden olduğu gibi Kıbrıs Türk Halkını da infiale 

s e v k e d e r e k , çeşitli eylemlerin yapılmasına neden o l m u ş t u r . 
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Bu yayının ilgi (B) uyarınca suç oluşturduğu ve cezai sorumluluk 

t a ş ı d ı ğ ı k a n a a t i n d e y i z . Ayrıca ilgili Bakanın ilgi (D)'de 
# 

belirtilen sorumluluğu da v a r d ı r . Bu nedenlerle ilgi (C) 

uyarınca Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Mehmet Ali 

Talât hakkında Meclis S o r u ş t u r m a s ı açılmasını e k t e k i gerekçe-

lerimiz ışığında arz ve teklif e t m e k t e y i z . Derviş E r o ğ l u , 

Mehmet B a y r a m , Erdal O n u r h a n , Kenan A t a k o l , Salih M i r o ğ l u , 

İlkay K â m i l , Günay C a y m a z , Derviş Ç o b a n o ğ l u , Vehbi Zeki S e r t e r , 

Tansel D o r a t l ı , Eşber Serakıncı ve Ruhsan T u ğ y a n . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir madde daha ilâve 

et Sayın B a ş k a n . 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyor.) 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; lütfen, lütfen e f e n d i m . 

Sayın C i v a , lütfen. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Elektrikler yine 

kesik k a l d ı . 

BAŞKAN - Meclis çalışma düzenini b o z u y o r s u n u z . Size 

ihtar etmek durumunda k a l a c a ğ ı m . L ü t f e n . 

Sayın A t a k o l , bitirdiniz mi efendim? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - B i t i r m e d i m . Kayıt yapıyor mu 

efendim? 

BAŞKAN - T a b i i , tabii y a p ı y o r . 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Konuşabilirim? 

BAŞKAN - T a b i i , t a b i i . 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Gerekçeler Sayın B a ş k a n , sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i ; İlgi (B) uyarınca ortada müstehcen bir madde 

v a r d ı r . 

2 . İlgi (B)'nin kapsadığı suçun düşünce ve/veya eylem 

ve/veya işlem olarak ortaya çıktığı g ö r ü l m e k t e d i r . 

3 . İlgili B a k a n , İlgi (B) ve İlgi (D) uyarınca s o r u m l u d u r . 

Önergeyi takdim ediyorum Sayın B a ş k a n . 

(Kenan Atakol önergeyi Meclis Başkanına verdi.) 

Ve sayın milletvekillerinin bu öneriye olumlu oy vereceği 

inancında hepinize saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - İçtüzük g e r e ğ i , gereği y a p ı l a c a k t ı r . Sayın 

Hükümet yanıt verecek misiniz efendim? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) 

Daha konuşmacı var e f e n d i m . 

BAŞKAN - P e k i . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; ikinci gündem dışı konuşma 

istemi Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa M i l l e t v e k i l i Sayın 

Ruhsan T u ğ y a n ' ı n , Türkçe dersinde okutulmak üzere bazı okullarda 

dağıtılan ve bilâhare toplatılan teksirlerle ilgili gündem 

dışı konuşma istemi yer a l m a k t a d ı r , istem y a z ı s ı n ı okur musunuz 

lütfen? 
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KÂTİP -

3.11.1995 

31.10.1995 

KKTC Cumhuriyet M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

3.11.1995 Cuma günü Meclis B i r l e ş i m i n d e , geçtiğimiz 

günlerde Türkçe dersinde okutulmak üzere bazı okullarda dağı-

tılan vebilâhare toplatılan teksirle ilgili bir gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgi ve gereği r i c a s ı y l a . 

Saygı larımla 

D r . Ruhsan Tuğyan 

Gazi Mağusa M i l l e t v e k i l i 

BAŞKAN - Buyurun Sayın T u ğ y a n . 
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RUHSAN TUĞYAN (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , sayın millet-

vekilleri; milletvekilliğim süresince bu kürsüden çeşitli 

konularda defalarca sizlere hitap etme fırsatım o l d u . Ancak 

ilk konuşmam d a h i l , hiçbir konuşmamın bana bu kadar sıkıntı 

verdiğini h a t ı r l a m ı y o r u m . İnanın söze nereden b a ş l a y a c a ğ ı m ı 

b i l e m i y o r u m . Ancak beni iki defa üst üste seçip Yüce Meclise 

kendilerini temsil etmek üzere gönderen vatandaşıma özellikle 

konu ile doğrudan ilgileri olduğu için kadınlarımıza kendimi 

borçlu h i s s e d i y o r u m . Bana sıkıntı verse de onlar adına bu 

konuşmayı yapmak zorundayım diye d ü ş ü n ü y o r u m . 

Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; ülkemiz bir hafta-

dan beridir Eğitim Bakanlığında ortaya çıkan skandalla çalka-

lanmakta. Az önce Sayın Kenan Atakol gayet detaylı bir biçimde 

genel olarak eğitim konusunu gündeme g e t i r d i . Ben özel bir 

konuya değinmek üzere söz almış b u l u n u y o r u m , ülkemizde bir 

haftadan beri bir deprem y a ş a n m a k t a d ı r . Öyle bir deprem ki 

giderek patlama noktasına gelen bir volkan g i b i . Toplum olarak 

olayın şokundan henüz kurtulmuş d e ğ i l i z , iki yıldan beri 

Sayın Mehmet Ali Talat eğitimde uyguladığı talan politikası 

ile sürekli gündemde olmayı b a ş a r m ı ş , en popüler bakan sıfatını 

almış d u r u m d a d ı r . Sürekli h e r k e s l e , özellikle öğretmenlerle 

kavga ederek eğitimde yeniden y a p ı l a n m a y ı g e r ç e k l e ş t i r e c e ğ i 

yanılgısına d ü ş m ü ş t ü r . Öyle bir yeniden yapılanma ki çok 

uzun yılların birikimi ile oluşmuş ve ülkemiz insanının 

yetişmesinde sağlam temeller oluşturulmuş eğitim sistemimizi 

tepetaklak yıkıp her şeyi yeni baştan inşa etmeyi a m a ç l ı y o r . 
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Sayın B a ş k a n , Sayın Milletvekilleri; bu büyük operas-

yonu kiminle gerçekleştirecek diyorsunuz? Baştan sona değişmiş 

ye tamamen d e n e y i m s i z , ehliyetsiz elemanlardan oluşan Eğitim 

Bakanlığı kadrosu ile. Bu kürsüden pek çok m i l l e t v e k i l i 

arkadaşım ve ben defalarca u y a r d ı k , bu denli büyük boyutta 

bir yeniden y a p ı l a n m a , bu deneyimsiz kadro ile mümkün d e ğ i l , 

o l a m a z , gerçekleştiremezsiniz d e d i k . Eğitimimize t e d a v i s i 

imkânsız yaralar açarsınız d e d i k . Ancak dediklerimiz Meclis 

tutanaklarında k a l d ı , Sayın Bakanın kulak zarını a ş a m a d ı . 

Buna rağmen biz her gördüğümüz h a t a y ı , y a n l ı ş ı söylemekten 

b ı k m a d ı k , k e n d i l e r i n i uyarmaktan vazgeçmedik ve bu konuda 

gördüğümüz hataları anında dile getirmeye devam e d e c e ğ i z , 

bundan hiç kuşkuları o l m a s ı n . "Perşembe'nin gelişi Çarşamba'dan 

bellidir" d e r l e r . 

Evet, Sayın B a ş k a n , Sayın Milletvekilleri; ülkemiz 

iki sene süren öyle bir çarşamba panayırı yaşadı ki, bizi 

hiçbir perşembe şaşırtmaz d i y o r d u . Ama geçen hafta patlak 

veren skandal bugüne kadar gerçekleştirilen t e m e l s i z , tutarsız 

ve de anlamsız uygulamaların üzerine t u z , biber e k t i . Artık 

ipin ucu k a ç m ı ş t ı r , nerede durulacağı belli olmayan bir süreç 

y a ş a n m a k t a d ı r . Eğitim Bakanlığı şimdiye kadarki uygu 1 ama 1 arında 

çok sayıda hata y a p m ı ş t ı r . Ancak her hatadan belli bir halk 

kesimi ilgilendirdiği için çok yaygın tepkilerle karşılaşmamış 

gibi g ö r ü n e b i l i r . Her seferinde değişik bir kesimden tepki 

g e l d i , her seferinde değişik bir kesimden eleştiri o l d u , 

ancak bu doludizgin gidiş sonucu meydana gelen hatalar zincirine 

eklenen son halka, bütün toplumu derinden y a r a l a m ı ş t ı r . Olay 

Sayın Bakanın yüzünden hiç eksik etmediği tebessümü ile çıkıp 

bu k ü r s ü d e n , hiç haberim y o k t u , demesi ile açıklanacak boyutta 

d e ğ i l d i r , üstelik bu denli önemli konular dahi bakanlıkta 

olan bitenden Sayın Bakanın haberi y o k s a , bu da olayın diğer ilginç 

bir y a n ı . Özürü kabahatından b ü y ü k , diye buna d e r l e r . Sayın 

B a k a n , çıkıp buradan gayet r a h a t , bu olaydan haberim yoktu 

d i y e b i l i y o r . A n a y a s a m ı z ı n , Bakanların görev yetki ve sorum-

luluklarını düzenleyen 110'uncu maddesini o k u r s a k , (1)
1

 inci 

fıkrası aynen şöyle diyor: "Her Bakan, Başbakana karşı sorumlu 
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olup ayrıca kendi y e t k i s i içindeki işlerden ve emri altın-

dakilerin eylem ve işlemlerinden s o r u m l u d u r " . Gayet açık bir 

ifade. Anayasamız böyle d i y o r . Dolayısıyla Sayın B a k a n , 

Anayasaya göre emri altındakilerin yaptıklarından haberi 

olsa d a , olmasa da s o r u m l u d u r . 

Geçen Cuma günkü birleşimde gündeme getirilen Pratik 

Sanat Okullarında o k u t t u r u l m a s ı düşünülen Edebiyat Kitabı 

ile ilgili t a r t ı ş m a l a r bir haftadan beri toplum gündemini 

işgal e d i y o r . Olayın oluş b i ç i m i , kitabın içeriği ve yorumları 

çok geniş bir biçimde mevcut hükümet sorununu dahi gölgede 

bırakacak boyutta t a r t ı ş ı l m a k t a d ı r . Şu anda çok önemli bir 

hükümet sorunu y a ş a n ı y o r ü l k e m i z d e . Ama vatandaş ondan çok, 

dağıtılan t e k s i r ile ilgileniyor. Neden? Çünkü herkesin teker 

teker ç o c u k l a r ı n ı , k e n d i s i n i , e ş i n i , ailesini ilgilendiren 

bir konu direk o l a r a k . 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Neymiş bu hükümetle 

ilgili konu? 

(MECLİS BAŞKAN VEKİLİ OLGUN PAŞALAR BAŞKANLIK 

KÜRSÜSÜNÜ EN YAŞLI ÜYE SIFATI İLE KENAN ATAKOL'A D E V R E D E R ) . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Basında olayla ilgili 

birbirini tutmayan beyanatlar arasında çelişki arzetmeyen 

tek h u s u s , teksirin içeriği. Konu ile ilgili yaptığım araştırma 

sonucu edindiğim b i l g i l e r , Bakanlığın basına verdiği bilgilerle 

çok çelişkili d u r u m d a . Özetle Pratik Sanat Okullarında 

okutulmak ü z e r e , edindiğim bilgilere göre mevcut Edebiyat 

Kitaplarının zor olduğu gerekçesi ile yeni bir kitap hazır-

lamayı düşünen B a k a n l ı k , Sayın B a k a n , geçen hafta bunu kendisi 

de ifade e t t i l e r . Bu maksatla bir Komisyon g ö r e v l e n d i r i l m i ş . 

Bu Komisyon Üyelerinin özellikle bir tanesinin yoğun çalışma-

ları sonucu hazırlanan t a s l a k , 
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Ki az önce bu konuya Sayın Kenan Atakol d e ğ i n d i l e r . Bu komisyonu 

oluşturan kişilerin e h l i y e t l e r i kitap yazmada herhangi bir 

başarıları var mı? Etiketleri var mı? Bu kişiler kimlerdir? 

Bunlar da ayrı bir tartışma k o n u s u . Ama bir komisyon oluşturul-

muş ve bu komisyon ç a l ı ş m a l a r ı sonucu bir taslak h a z ı r l a m ı ş l a r . 

15 Eylül
1

 de T a l i m , Terbiye Dairesi Müdürlüğüne bu taslak 

s u n u l m u ş . Taslak Bakanlıkta 8 adet teksir yapılıp ç o ğ a l t ı l m ı ş . 

22 Eylül
1

 de T a l i m , Terbiye Dairesi Müdürünün odasında kısmen 

kendisinin de katıldığı bir toplantıda bir kısım edebiyat 

öğretmenine teksir g ö s t e r i l m i ş , tanıtılmış Bilâhare Eylül 

sonunda teksir bakanlıkta 200 adet ç o ğ a l t ı l m ı ş . B u , Bakanlık 

Müdürünün t a l i m a t ı ile olmuş 200 adet çoğaltılmış ve bu çoğal-

tılan m e t i n l e r Atatürk Meslek Lisesinde h a r m a n l a n m ı ş . M e s l e k i 

Teknik Öğretim Müdür Muavininin t a l i m a t ı ile, burda isimler 

üzerinde durmak i s t e m i y o r u m . Müdür Muavininin talimatı ile 

Devlet Basımevinde zımbalanmış bu harmanlanmış m e t i n l e r . 

200 adet basıldıktan sonra harmanlanmış m e t i n l e r , Devlet 

Basımevinde zımbalanmış ve yeniden okula g e t i r i l m i ş . 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - İyi iz sürmüşsünüz Ruhsan 

H a n ı m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Bu aşamada T a l i m , Terbiye 

Dairesi Müdürü teksiri onayladıktan sonra basında da çıkan 

genelge ç ı k a r t ı l m ı ş . Genelgeyi herhalde tekrar okumamıza 

gerek y o k . Basında y a y ı m l a n m ı ş t ı . Geçen hafta Sayın Günay 

Caymaz da o k u d u l a r . M e s l e k i Teknik Öğretim Müdür Muavininin 

t a l i m a t ı ile dağıtımın Atatürk Meslek Lisesinden y a p ı l m a s ı 

b i l d i r i l m i ş , ilk olarak Atatürk Meslek Lisesi öğrencilerine 

ve sonra Haspolat öğrencilerine bağış karşılığı dağıtılmış 

Sayın Bakan d i k k a t i n i z i ç e k e r i m , yalnız 12 adet dağıtıldı 

d e d i . Ama 12 adet d a ğ ı t ı l m a d ı . Atatürk Meslek Lisesi öğrenci-

lerinin t ü m ü , sayısını b i l e m i y o r u m , Haspolat öğrencilerinin 

tümüne dağıtılmış d u r u m d a d ı r . Diğer meslek liselerinin öğret-

m e n l e r i teksirin içeriğini farkedince öğrencilere dağıtmadan 
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bakanlığa bi İd irmişler. Bilgi v e r m i ş l e r . Bakanlık olayı bu vesile 

ile öğrenince öğrencilerden toplatmaya ç a l ı ş m ı ş . Ama tabii 

iş işten g e ç m i ş . Bir kısmını toplatabilmiş o l a b i l i r s i n i z . 

Ama bir kısmını toplatamadınız ve dolayısıyla konu kamuoyuna 

bu şekilde yansımış o l d u . 

Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; buraya kadar bir 

yerde bir yanlışlık y a p ı l d ı . Bu yanlışlık nerde yapıldıysa 

yapılsın Anayasa hükmü a ç ı k t ı r . Sorunlu Sayın B a k a n d ı r . Bu 

k e s i n . Bunu istismar etmeye hiç gerek y o k t u r . Şu s u ç l u d u r , 

bu suçludur demeye hiç gerek y o k t u r . Anayasa hükmü açık, 

sorumlu Sayın B a k a n . Hal böyle iken esas paçayı kurtarma 

operasyonu bundan sonra b a ş l a m ı ş t ı r . Bakanlık tarafından 

oluşturulan Soruşturma Komitesi yine bakanlığın sorumluluğun-

da gelişen bir olayı s o r u ş t u r a c a k . Bunu Sayın Bakan nasıl 

açıklayacak çok merak e d i y o r u m . Kendi kendini soruşturması 

hukuğun hangi kuralına uyar? Ben hukukçu d e ğ i l i m , ama bunu 

bilmek için hukuk bilgisine de gerek y o k . Hukukçu olmaya 

da gerek y o k . Böyle bir soruşturmanın ne kadar sağlıklı ola-

bileceğini varın siz tahmin e d i n . Benim bu konuda ciddi endişe-

lerim v a r d ı r . Yanlışlıklar burada kalsa yine iyi. Daha soruşturma 

bitmeden suçlu suçsuz ortaya çıkmadan Bakanlığın adı geçen 

dokümanı hazırlayan öğretmenin adını açıklaması toplumda 

oluşan büyük bir tepkinin bu öğretmen üzerinde yoğunlaşmasına 

neden o l d u . Daha soruşturma b i t m e d e n . Ben sırf bilgi olsun 

diye geçen hafta Sayın Bakana bizzat bu t e k s i r i hazırlayanlar 

kim d e d i m . Bana isimlerini verin d e d i m . Benim amacım kendim 

k o n u ş m a k t ı . Deşifre etmek d e ğ i l d i . Ve Sayın Bakan veremem d e d i . 
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Üç gün sonra veririm dedi ve dört gün sonra veririm d e d i . 

Zaten buna gerek kalmadan basına a ç ı k l a d ı . Dolayısıyla 

toplumda oluşan büyük t e p k i , doğrudan o teksiri yazan öğret-

menin üzerinde y o ğ u n l a ş t ı . Ki az önce de söylediğim gibi 

teksirin içeriğini t a r t ı ş m ı y o r u z , içeriği yanlış o l a b i l i r , 

ama onayladıktan sonra sorumluluğun tümü Bakana a i t t i r , 

Bakanlığa a i t t i r , öğretmen hastanelik o l u r k e n , esas sorumlu 

Sayın B a k a n , partisi tarafından ödüllendirildi ve Başbakan 

Yardımcılığına layık g ö r ü l d ü . Burada çok ö n e m l i , çok çarpıcı 

bir çelişki var diye d ü ş ü n ü y o r u m . 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Bize bir tavsiyeniz 

var mı efendim Mehmet Ali Talat hakkında? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - P e k i . Hayır öyle bir tavsiyem 

o l m a y a c a k , onu sizin görmeniz g e r e k i r . 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - T e ş e k k ü r e d e r i m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Sorarım size? Bu yapılan 

hangi hukuk k u r a l ı n a , hangi insanlık kuralına uyar? Siz bir 

öğretmene bir görev v e r i y o r s u n u z , o da görevini yerine getirip 

istediğiniz kitap taslağını h a z ı r l ı y o r . Siz bu t a s l a ğ ı onay-

lıyorsunuz. Artık sorumluluk size g e ç m i ş t i r . Bu aşamada iki 

ihtimal m e v c u t t u r . Onay merci olarak ya taslağı okuyup onay-

ladınız veya okumadan o n a y l a d ı n ı z , iki ihtimal v a r . Her iki 

halde de suçlu s i z s i n i z . Okumadan o n a y l a d ı y s a n ı z , görevi 

ihmaldan s u ç l u s u n u z . Okudunuzsa da böylesine a l a k a s ı z , böylesine 

rezilhane y a z ı l m ı ş , insan o n u r u n u , kadınlık o n u r u n u , toplumsal 

d e ğ e r l e r i m i z i , insanlarımızın dini duygularını bu denli rencide 

eden bir metni bluğ çağındaki çocuklarımıza ders olarak 

okutulsun diye onay vermekten suçlusunuz her iki halde d e . 

53 sayfalık bir metin gözden kaçacak iki satırlık bir yazı 

değildir Sayın B a k a n . Yalnız "İÇİNDEKİLER" kısmına bir göz 
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a t s a n ı z , "islâmın Bilinç Altında Kadın Dinsel Erotik Söylem" 

diye bir başlıkla k a r ş ı l a ş a c a k s ı n ı z , ki bu zaten sizi meraka 

k a l k e d e c e k . Acaba bu ne o l u y o r , Türkçe Kitabında ne arıyor 

diye b a k m a k , okumak gereğini d u y a c a k t ı n ı z . Demek ki, "İÇİN-

DEKİLER" 'e bile bakma gereği duymadınız eğer o k u m a d ı n ı z s a . 

O k u d u n u z s a , zaten s u ç l u s u n u z . 

Sayın B a ş k a n , Sayın Milletvekilleri ; ben Pratik Sanat 

Okulları Lise 2'nci sınıflara okutulmak üzere hazırlanan 

bu kitabın d i n s e l , e r o t i k , söylem, doğru söyledim h e r h a l d e , 

Sayın Civa içerde y o k , d i n s e l , e r o t i k , söylem adlı bölümünün 

içeriğini tartışmak üzere söz a l m a d ı m . Böyle bir konunun 

içeriğinin yüce Meclis kürsüsünden t a r t ı ş ı l m a s ı sözkonusu 

bile o l a m a z . Zaten bir haftadır yeterinden fazla toplumda 

tartışılmış d u r u m d a d ı r . 

Benim gündeme getirmek istediğim olayın başka bir 

y ö n ü . Laik bir devletimiz var. Bundan da her zaman gurur 

d u y u y o r u z . Ama gözardı etmememiz gereken başka bir konu daha 

v a r . Aynı zamanda ülkemizde din ve inanç özgürlüğü de v a r d ı r . 

Büyük ölçüde müslüman bir toplum o l u ş t u r u y o r u z . Aynı zamanda 

ülkemizde düşünce özgürlüğü de v a r d ı r . Herkes düşündüğünü 

kitap haline g e t i r e b i l i r isteyen alır o k u r , isteyen almaz 

o k u m a z . Buna kimse birşey d i y e m e z . Ancak büyük bir çoğunluğu 

müslüman olan h a l k ı m ı z ı n , çocuklarına okullarda ders olarak 

dini küçük d ü ş ü r e n , kadınlarımızı a ş a ğ ı l a y a n , e r k e k l e r i m i z i 

eminim tiksindiren bu denli b a y a ğ ı , bu denli gerçek dışı 

hayali olaylar içeren bir metni okutma özgürlüğü y o k t u r . 

Bu hangi yasada yazar d e r s e n i z , herhalde insanlık yasasında 

yazar d e r i m . 
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Yalnız yanlış a n l a ş ı l m a s ı n . Ben Sayın Bakanın böyle bir metni 

bilerek onayladığı iddiasında d e ğ i l i m . Sayın Bakanın kendisine 

de s ö y l e d i m . Bana g ö r e , geçen hafta h a t ı r l a y a c a k l a r , kendisine 

de s ö y l e d i m . Bana göre normal bir insan, normal düşünen bir 

insan böyle bir metni yazıp okulda çocuklara okutulsun diye 

ortaya ç ı k a r m a z . Eğer yapıldıysa yapanlar normal d e ğ i l . 

Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; benim burada vurgula-

maya çalıştığım çok önemli bir husus son derece titiz çalış-

ması g e r e k e n , geleceğimiz olan çocuklarımızın eğitimini 

üstlenen Eğitim Bakanlığının ne kadar b a ş ı b o ş , ne kadar dağınık 

bir çalışma içinde olduğu k o n u s u d u r . Bu olay bunu bize çok 

çarpıcı bir biçimde g ö s t e r m i ş t i r . Tümden yenilenmiş tecrübe-

siz kadrosu ile Eğitim Bakanlığı boyunu aşan işler yapmaya 

kalkışıyor ve netice o r t a d a . Bu denli önemli işler dahi sözlü 

ve daha kötüsü telefon t a l i m a t l a r ı ile yürütülmeye ç a l ı ş ı l ı y o r . 

İşin acı y a n ı , ne t a l i m a t ı verenin aklına bu işi yazı ile 

y a z m a k , bu işi yazı ile yapması gerektiği g e l i y o r , ne de 

t a l i m a t ı alanın bana yazılı talimat ver demek aklına g e l i y o r . 

Her şey anladığım k a d a r ı y l a , gördüğümüz kadarıyla sözlü talimat-

larla, telefon talimatlarıyla y a p ı l ı y o r . Ve neticede Sayın 

Bakanın kurduğu araştırma ekibi bu olayı nasıl araştıracak 

ve nasıl ısbatlayacak bunu çok merak e d i y o r u m . İşler bu karmaşa 

içinde yürütülmeye ç a l ı ş ı l ı y o r . Sonuç olarak da küçük a m a 

önemli bir ihmal bu denli büyük gürültüler k o p a r t a b i l i y o r . 

Ve bütün bunlardan anlaşılacağı g i b i , Bakanlığın kendi kendini 

soruşturmak üzere oluşturduğu Soruşturma Komitesinin gerçekçi 

bir sonuca ulaşması bu koşullarda mümkün d e ğ i l d i r . Olsa olsa 

bir günah keçisi bulunup suç onun üstüne atılacak ve olay 

da böyle soğutulmaya ç a l ı ş ı l a c a k t ı r . Bilerek veya b i l m e y e r e k , 

isteyerek veya istemeyerek yapılan bu hata Kıbrıs Türk Eğitim 

tarihine kapkara bir s a y f a olarak g e ç e c e k t i r . Kıbrıs Türk 

kadını kendisine yapılan bu hakareti asla a f f e t m e y e c e k t i r . 

Saygılar sunarım. Teşekkür e d e r i m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın T u ğ y a n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; üçüncü sırada Sayın Hüseyin 

A n g o l e m l i
1

n i n , " h a y v a n . . . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden)-

Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın B a k a n . Dördüncü bir konuşma 

v a r . Bir dakika lütfen. 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - İzin verin 

şimdi k o n u ş a y ı m . 

BAŞKAN - Aynı konuda Sayın Gülsen Bozkurt'un da bir 

konuşma istemi var eğitimle ilgili. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Yer d e ğ i ş t i r s i n . 

BAŞKAN - 0 da k o n u ş s u n , yer d e ğ i ş t i r e l i m . Sayın Gülsen 

Bozkurt k o n u ş s u n , ondan sonra birlikte yanıt v e r i r s i n i z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) (Devamla) - Olabilir o l a b i l i r . 

BAŞKAN - E v e t , dördüncü sırada Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Lefkoşa M i l l e t v e k i l i Sayın Gülsen Bozkurt'un "Erotik Söylem" 

konulu gündem dışı konuşma istemi v a r d ı r . Okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -

3 Kasım 1995 

KKTC Cumhuriyet M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Önümüzdeki ilk Meclis Birleşiminde "Erotik Söylem" ile 

ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğinin yapılmasını 

saygılarımla a r z e d e r i m . 

D r . Gülsen Bozkurt 

TKP Lefkoşa M i l l e t v e k i l i 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın B o z k u r t . 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; eğitimde yaşanan k a r g a ş a l a r ı büyük bir h ü z ü n , 

büyük bir sıkıntı ve büyük bir telaşla i z l e m e k t e y i z . Gerçekten 

iki yıldır eğitimde çok Şıdâetli kargaşalar y a ş a n m a k t a d ı r 

ve her gün yeni bir skandal e k l e n m e k t e d i r . Geçen hafta şahit 

olduğumuz "dinsel erotik söylem" bunu hat safhaya ç ı k a r m ı ş t ı r . 

Bunun içeriğini anlatmaya gerek y o k . Hepiniz bunu o k u d u n u z , 

b i l i y o r s u n u z . Bu konuda t e e s ü r l e r i n i z i , bu konuda ne kadar 

öfke duyduğumuzu tekrar burdan gündeme g e t i r i y o r u m . Öncelikle 

bir kadın olarak kadının bu kadar yerle bir e d i l d i ğ i n i , 

kadın onurunun bu kadar sıfırlandığını hiçbir şekilde izah 

etmek mümkün d e ğ i l d i r . Bu bakımdan şiddetle Eğitim B a k a n l ı ğ ı n ı 

kınıyorum ve protesto e d i y o r u m . 

Yine benden evvel değerli konuşmacıların gündeme getirdiği 

g i b i , eğitimde pek çok karmaşalar iki yıldır s ü r m e k t e d i r . 
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Kitaplarda meydana gelen k a r m a ş a l a r , kolejlerin kapatılmasında 

meydana gelen k a r m a ş a l a r , üniversitelerin harçlarında meydana 

gelen karmaşalar bunlar toplumu derinden y a r a l a m a k t a d ı r . 

Ö ğ r e t m e n l e r i , a i l e l e r i , ö ğ r e n c i l e r i son derece huzursuz e t m i ş t i r . 

Fakat buna karşılık ne yazık ki Eğitim Bakanlığında bir kıpır-

d a n m a , bir değişiklik y o k t u r . Bunları duymazlıktan g e l e r e k , 

bildiklerini tekrar y a p m a y a , okumaya devam e t m e k t e d i r l e r . 

Geçen hafta ortaya çıkan bu skandal ile ilgili olarak bir 

araştırma yapma gereğini duydum ve burda gerçekten günah 

keçisi olarak bir öğretmene konunun y ü k l e n m e s i n i , hatta bir 

yazı ile, siz acelecilik e t t i n i z , bunları dağıtmaya acelecilikte 

bulundunuz diyerek burdan sıyrılmanın hiçbir izah tarzı y o k t u r . 

Hangi bakanlıkta bir personel istediği kitabı yazabilecek 

Bakanlığın onayı o l m a d a n , kendi gayreti ile ç o ğ a l t a c a k , teksir 

edecek ve okullara dağıtacaktır? Bu mümkün d e ğ i l d i r a r k a d a ş l a r . 

Burda ancak Eğitim Bakanlığının desteği şarttır ve öyle de 

o l m u ş t u r . Bunu günü gününe s o r u ş t u r d u k , b e l g e l e r i ile burada 

a n l a t a c a ğ ı m . Ruhsan Hanım da zaten söyledi. Bu bakımdan bunun 

sorumluluğu sadece ve sadece Eğitim Bakanlığına a i t t i r , ordaki 

bürokratlara aittir ve siyasi sorumlusu da Eğitim B a k a n ı d ı r . 

Hiçbir şekilde bir öğretmene bu fatura e d i l e m e z . Nitekim 

yaptığımız araştırmalarda M e s l e k i Teknik Sanat Okullarında 

okutulmak üzere bir Türkçe dersi kitabı hazırlanmasına karar 

verilmiş ve iki tane Türkçe öğretmeni bu okullardan çağrılarak 

g ö r e v l e n d i r i l m i ş t i r . Daha sonra bu öğretmenlerden bir t a n e s i 

kitabı h a z ı r l a r k e n , kullanacağı referans k i t a p l a r ı n ı Işık 

K i t a b e v i
1

n d e n temin ederek ilgili müdürün masasına koymuş 

götürmüş göstermiş ve ondan bu konuda d e ğ e r l e n d i r m e s i n i iste-

m i ş t i r . Ve ilgili müdür kitapları görmüş çok beğenmiş ve 

ilgili öğretmeni desteklemiş ve öğretmen çalışmalarına baş-

lamıştır. Çalışmalarına başladıktan sonra, doküman ortaya 

çıktıktan sonra yine taslaklarla öğretmen aynı müdürün odasına 

gitmiş ve bu odada b i r k a ç , dört tane daha M e s l e k i Teknik 
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Öğretmen O k u l l a r ı n d a k i Edebiyat Hocaları da çağrılarak orda 

bir zümre t o p l a n t ı s ı y a p ı l m ı ş t ı r . Ve bu zümre toplantısında 

bu d o k ü m a n , bu taslak incelenmiş, değerlendirilmiş ve de 

öğretmene t e ş e k k ü r e d i l m i ş , tebrik edilmiş ve bu arada ilgili 

müdür de toplantının sonuna doğru toplantıya katılarak aynı 

dokümanın Bakanın önünde de c l d u ğ u n u , Bakanın da çok beğendiğini 

bu dokümanı ve bu dokümanın kitap haline getirilmesinin 

gerektiğini söylemiş. Ve yine aynı gün ordaki zümre toplantı-

sından sonra Bakanlık Müdürünün odasına inilerek bu doküman 

çoğaltılmaya karar verilmiş ve 200 adet, hafta sonu da oluşu 

nedeni ile Eğitim Bakanlığının f o t o k o p i c i s i de çağrılarak 

ek mesai ödenerek bu doküman 200 adet ç o ğ a l t ı l m ı ş , Atatürk 

Meslek Lisesi'nde h a r m a n l a n m ı ş , daha sonra da Devlet 

Basımevi'nde zımbalanarak kullanılır hale g e t i r i l m i ş t i r . 

Ve bu kitap onay belgesi a l m ı ş t ı r . Onun tarihi de v a r . E, 

o zümre t o p l a n t ı s ı 22 Eylül günü g e r ç e k l e ş m i ş t i r . 16 E k i m . 

Ve yine onay belgesi de a l m ı ş t ı r , onaylanmıştır ve okullarda 

kullanılmak üzere d a ğ ı t ı l m ı ş t ı r . Önce Atatürk Meslek Lisesi'nden 

daha sonra da H a s p o l a t
1

d a k i Meslek Liselerine d a ğ ı t ı l m ı ş t ı r . 

Bu arada d a ğ ı t ı l ı r k e n , basında da çıkan genelge doğrultusunda 

diğer meslek liselerine de birer adet gönderilmiş ve oradaki 

öğretmenlerin görüşü s o r u l m u ş t u r . Ama bu arada öğrencilere 

de d a ğ ı t ı l m ı ş t ı r . 
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Şimdi bu aşamaya kadar gelen basamaklarda Bakanlığın her 

kadrosundaki pek çok bürokratın bu işle ilgisi olduğu, bunu 

okuduklarını veya okumadıysalar bile bunu okumadan onayladıkları 

ortaya çıkıyor ki bu iki yönüyle de suçtur. İki yönüyle de 

üzerinde çok düşünülmesi gereken bir k o n u d u r . Bir Eğitim Bakan-

lığı işleri bu kadar hafife mi alıyor, yoksa bu içerikli bir 

kitabı öğrencilere okutulması için uygun mu görüyor? Gerçekten 

çok düşündürücü k o n u l a r d ı r . 15-16 yaşındaki bir ç o c u k , daha 

cinsel gelişimini tamamlamamış böyle sapık, böyle bir çok sapmış 

konuları okuyarak nasıl bir cinsel eğitim alacağını anlamak 

gerçekten zor, gerçekten d ü ş ü n d ü r ü c ü , gerçekten ürküntü verici. 

Ben sözlerimi daha fazla uzatmak istemiyorum. Bu konuda 

gerçekten hem bir kadın, hem bir anne, hem bir veli olarak 

konu hakkında ne kadar infial içinde o l d u ğ u m u z u , ne kadar öfke 

duyduğumuzu ve yine bu Eğitim Bakanlığındaki bürokrat kişiler 

ve Sayın Bakan nezdinde bu bakan 11k1 arın ne kadar küçük düş-

t ü ğ ü n ü , ne kadar güven yitirdiğini görmek gerçekten hepimize 

üzüntü veriyor. Bizim layığımız böyle d e ğ i l . Böyle bir Eğitim 

Bakanlığıyla y ö n e t i l m e k , böyle bir bürokrat kittlesiyle çocuk-

larımıza şekil vermek d e ğ i l . Burdan tekrar kınıyorum ve tekrar 

Sayın Bakanı bunu izah etmeye, açıklamaya davet e d i y o r u m . 

Hepinize saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. 

Yanıt verecek misiniz Sayın Bakan? B u y u r u n . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT - Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; eğitimde çıkmaz ve kargaşadan 

b a h s e d i l i y o r . Affınıza sığınarak şunu vurgulamak istiyorum. 

Milli eğitimimizde hiçbir çıkmaz veya kargaşa y o k t u r . Kargaşa 

ve çıkmaz geçmiş ile bugün arasındaki farklılıklardan dolayı 

çok büyük olasılıkla kafalarda meydana gelen karışıklıktır. 

Biz Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı olarak bir anlayışı, bir 

düşünce sistemini ideolojik, siyasi değil, eğitimde gerçekten 

olması gereken ve eğitimi gerçek anlamıyla tanımlayan bir düşünce 

sistemini Eğitim Bakanlığına getirmeye ç a l ı ş t ı k . Bunu yerleş-

tirmeye ç a l ı ş t ı k . Sistem farkı bundan k a y n a k l a n ı y o r . Bu sistemin 

içinde bazı başka unsurlar da gündeme g e l i y o r . Bu sistemin 

gereği o l a r a k , eğitimin öncelikle yakından uzağa ilkesi çerçe-

vesinde yürütülmesi gerektiği ilkesi eğitimin en önemli ilke-

lerinden biri olduğu için buna çok büyük önem verdik ve bu 

da nedir d e d i k , yerelliktir d e d i k . Yerel konuları öğrenmesi 

öğrencinin ve giderek çevresini, daha g e n i ş i , dünyayı ve evreni 

k a v r a m a s ı . İşte bundan hareket e t t i k . Bundan hareket edince 

de yıllardır olmayan, zaman zaman olan, ancak günü g e ç m i ş , 

tarihi geçmiş eski bilgilerle donatılmış bir halde olan ve 

hatta anlayış nedeniyle de eğitimde kullanılabilecek nitelikte 

olmayan çeşitli yerel kitaplar h a z ı r l a n m ı ş t ı . Ancak sürekli 

kullanılabilen yerel kitaplar y o k t u . Yıllarca olmayan bu kitap-

ları biz hazırlama çalışmalarına g i r i ş t i k . 
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Kıbrıs coğrafyası böylece ortaya çıktı. Kıbrıs c o ğ r a f y a s ı , çok 

eski yıllarda var olan bir kitap var Kıbrıs'la ilgili. A n c a k , 

bu kitap ve diğerleri, Kıbrıs t a r i h i , Kıbrıs J e o l o j i s i , 

jeoloji de var. Onu da buyurun inceleyin. Ben de herkesin 

okumasını tavsiye e d i y o r u m . Hem c o ğ r a f y a y ı , hem j e o l o j i y i , 

hem t a r i h i , t ü m ü n ü . Herkesin okumasını tavsiye e d i y o r u m . Bun-

ları hazırlamaya giriştik ve Kıbrıs C o ğ r a f y a s ı , yıllardır 

oku 11 arımızda okutulmayan Kıbrıs Coğrafyası böyle ortaya çık-

tı. Doğrudur. Kitap yaratmak bir uzmanlık işidir. D o ğ r u d u r . 

Kitap yazmak- için bu konuda y e t k i n , beceri sahibi insanlar 

bulmak en önemli görevlerimizden bir t a n e s i d i r . Biz, bu konu-

da istekli o l a n , bunu y a p a b i l e c e ğ i n i söyleyen, bu konuda 

bir kısım araştırmaları da olan, birçok tezleri inceleyip 

bu konuda görüş üreten bir öğretmeni konuyla ilgili görev-

lendirdik. Kitaplar, eğer hazırlanmamış o l s a y d ı , bu kitap-

lar hiç düşünülüp ortaya konmamış o l s a y d ı , o zaman bu eleştiri-

ler de burda olmazdı e l b e t t e . En kolay Eğitim Bakanlığı da 

öyle olurdu. Alırsın geçmişte bulduğunuzu ve devam e d e r s i n i z . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Bu kadar basit 

değ i 1 d i r. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- A n l a y ı ş . Verilen hiç önem-

li d e ğ i l . Alırsınız ve devam e t t i r i r s i n i z . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Okulları kapa-

talım daha iyi. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hiçbir yenilik y a p m a z s ı n ı z , 

hiçbir kitap h a z ı r l a m a z s ı n ı z . Bu çok rahat bir Eğitim Bakanlı-

ğı o l u r . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Okulları kapatalım 

sana ihtiyaç o l m a s ı n . 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ama biz öyle y a p m a y ı z . Biz 

diken üstünde oturmayı tercih ederiz ve sürekli olarak yeni-

liklerle, Kıbrıs Türk g e n ç l e r i n i n , Kıbrıslı Türk öğrencilerin 

daha iyi bir eğitime layık olduğu inancıyla kendilerine bu 

olanakları yaratmaya ç a l ı ş ı r ı z . Bunun içinde hatalar da ola-

b i l i r . A m a , bunu yaratmaya ç a l ı ş ı r ı z . Önemli olan b u d u r . 

Coğrafya kitabının ön sözüne gelince; Sayın Atakol ön-

sözlerden b a h s e t t i , olmamalıydı d e d i . O l a b i l i r . Önsöz- olma-

y a b i l i r d i . Ancak biz, yerel kitapların yeni başladığı bir 

dönemde bir duyarlılık yaratmak bakımından bu ö n s ö z e başvur-

duk. Olmayabilirdi de. 0 kadar önemli d e ğ i l , imlâ ve gramer 

y a n l ı ş l a r ı , şekil ve resimlerdeki y a n l ı ş l ı k l a r . O l a b i l i r . 

Bunlar da m ü m k ü n . A n c a k , bunu istismar e t m e k , hani Atatürk 

resmi, hani istiklâl Marşı gibi şeyler söylemek zannederim 

ki çok ucuz bir politikadır ve doğru bir politika d e ğ i l d i r . 

Kıbrıs coğrafyasında istiklâl M a r ş ı n ı n , Atatürk resminin olma-

sı olmaz mıydı? O l u r d u . Örneğin tarih kitabında var. Ama bunda 

y o k . Olabilirdi de, olmayabilirdi de. Bunu istismar e t m e k , 

bunu öne sürerek böylesi bir eleştiri yapmak hiç doğru değil. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Gençliğe hitabesi d e d i . 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Dedi, d e d i . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)-Kuzeyde, kuzeyle güneyin 

karşılaştırılması yapılıyormuş k i t a p t a . Elbette y a p ı l a c a k . 

Çünkü c o ğ r a f y a , Kıbrıs c o ğ r a f y a s ı d ı r . Kıbrıs işlenecek. Bu 

coğrafyada Kıbrıs işlenecek, Kıbrıs coğrafyası işlenecek. 

Ülkeler coğrafyası değil ki bu, A m e r i k a y l a , ingiltereyle veya 

Tanzanya ve Bangladeşle karşılaştırılsın? Ne ilgisi var? Bu 

Kıbrıs C o ğ r a f y a s ı . Kıbrıs'ı işliyor. Kıbrıs da, kuzey ve güney-

den o l u ş u y o r , ikisini de inceleyecek e l b e t t e . Coğrafyadır 

bu. Bir kısım haritalarda sınır var d i y o r , bir kısmında yok 

d i y o r . 
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Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; h a r i t a l a r , 

fiziki ve siyasi diye ikiye a y r ı l ı r . Siyasi haritalarda sı-

nırlar b e l i r t i l i r . A n c a k , coğrafi h a r i t a l a r d a , eğer harita" 

b ü y ü k s e , renkliyse ve o olanağınız varsa çizgi çizgi işaret-

lenir ve gösterilir bu h a r i t a l a r d a . Ama bir kısmında göste-

rilmez d e . Bunun bir önemi y o k t u r . Yani o çizgiyi oraya koy-

muşsunuz f i z i k i coğrafyada veya koymamışsınız." ©Inun önemi 

nedir? Bunu istismar etmenin anlamı nedir? işte o r a d a , Kuzey 

Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i , Kıbrıs Rum Y ö n e t i m i b e l i r t i l i y o r , 

g ö s t e r i l i y o r ve bu üstelik, içeriğinde k a r ş ı l a ş t ı r m a l ı olarak 

anlatılıyor. B u n l a r ı bu şekilde ortaya koymak kesinlikle doğru 

bir tutum d e ğ i l d i r . 

JET
51

"' 
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Evet, biz Kıbrıs Coğrafyasını hazırlarken, ayrıca tuttuk 

hazırladıkttan sonra bir de öğretmenlerin görüşleri geldikçe, 

konuyla ilgili açıklamalar da yaptık ve g ö n d e r d i k . Örneğin, 

Talim terbiye Dairesinin okullarımıza gönderdiği bir genelgeden 

bir bölüm okuyayım size. 

"Öğretmenlerimizin, Kıbrıs Coğrafyası d e r s l e r i n i , ek 

1
1

 de gsöterilen aylık çalışma takvimine göre ayarlaması ve 

Mayıs 96 sonuna kadar kitabı ve öğretim programı hakkındaki 

görüşlerini eksiklik vesaire, bir yazı ile Talim ve Terbiye 

Dairesi Müdürlüğüne bildirmeleri tavsiye e d i l i r . 

Ek 2
1

 de, Kıbrıs Coğrafyası ders kitabında baskı sırasında 

ortaya çıkan ve gözden kaçan bazı hatalar bel irtiİmiştir. Öğret-

menlerimizin bu hataların doğru şekillerini öğrencilere aktar-

maları ve kitapta gerekli düzeltmeleri y a p t ı r m a l a r ı rica olunur.
1 

Ve bunun arkasından da örneğin o çok söylenen siyasi, "Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti
 1

n i n , Kıbrıs Rum Yönetiminin kabul etme-

mesine rağmen ilân edilmesi" sözdizisi çıkarılır sayfa 88'in 

birinci satırı ve onların 102'nin altından iki satırı çıkarılır 

ve onun yerine "siyasi nedenler kısaca şöyle özetlenebilir" 

ifadesi konur. Yani gerekli d ü z e l t m e l e r , bunun da tarihi onu 

da söyleyim size, bunun da tarihi 2 Ekim'dir. Yani bu konu 

okullara dağıtılmasının hemen arkasında gelen uyarı üzerine 

bu ve bunun gibi daha bir çok hata düzeltilir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ders kitapları 

dünyanın her yerinde hazırlanır, okullara gönderilir ve bırakın 

bir ders yılı boyunca, yıllar boyunca düzeltilmeye devam e d i l i r . 

Bunun örneklerini çok y a ş a r ı z . Bunun örneklerini Türkiye de 

çok y a ş a r . Gönderir bir kitabı, ondan sonra onun arkasında, 

hatta kitabı gönderirken ekinde düzeltmelerini de g ö n d e r i r . 

Daha baskı halinde düzeltilmesi gereken yerleri de tespit eder, 

onları da g ö n d e r i r . Döner aylar boyunca ve yıllar boyunca 

da kitaplarda düzeltmeler yapar ve yeni baskılarında onları 

d ü z e l t i r , daha mükemmele doğru g ö t ü r ü . Yöntem budur, sistem 

b u d u r . Bu kitaplar okuttulmaya başlandığında tümü deneme nite-

likli k i t a p l a r d ı r . Deneme nitelikli kitaplar mutlaka düzeltilmeye 
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muhtaç ve süreç içerisinde d ü z e l t i l e c e k , konuların ortaya çıkacağı 

k i t a p l a r d ı r . Bu sadece bizde değil, her yerde böyle size bunun 

yüzlerce örneğini g ö s t e r e b i l i r i m . 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

TKP'de karşıdır bu kitaba? TKP
1

 de karşıdır. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Evet Sayın Başkan, değerli 

mi 1 letvek illeri;... 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) (Yerinden) - Rüzgar doğudan 

batıya eser d e m e k . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Var hatalar, düzeltilir 

e f e n d i m . Şimdi rüzgarların nasıl estiğini ben b i l m i y o r u m . Bunu 

coğrafyacılar b i l i r . Eğer o kitabta bir yanlışlık varsa onu 

üzeltmek görevi de o r d a d ı r , Meclisin hiç d e ğ i l d i r . Hatalar 

o l a b i l i r . Bu hatalar da yetkililer t a r a f ı n d a n , o konudaki yetkili-

ler tarafından d ü z e l t i l i r . 

GÜLSEN BOZKURT (Yerinden) (Devamla) - Yetkili varsa 

d ü z e l t e c e k . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Evet Sayın Başkan, değerli 

mi 1letvekiİleri... 

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - Onun için siz zamanında 

yazdıramadın ı z . 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - V a r d ı . 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Zamanında ancak 

oturup gün geçsin para g e l s i n d i . Şimdi de olanları b e ğ e n m i y o r l a r . 

MEHMETA Lİ TALAT (Devamla) - Efendim ben hiçbir zaman 

ben dediğimi y a p a r ı m , ya da kimseyi dinlemem gibi bir eğilim 

içinde hiç o l m a d ı m . Ö z e l l i k l e . . . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sende g ü l e n . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Orda Sayın 

Bakan stop bas. 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Efendim b a k ı n , ö z e l l i k l e . . . 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden)- Kendi de güldü. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bütün toplum 

öyle tanıyor sizi. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Bir Sosyal Bilgiler 

Kitabı hazırlandı z a m a n ı n d a . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Özellikle hazırlanan ders 

notlarıyla ilgili ve yapılan her türlü eylemle ilgili b i z , 

katılımcılığı hep ön plânda t u t a r ı z . Bu tür k o n u l a r , kitap 

hazırlandığında veya diğer herhangi bir ders dokümanı hazır-

landığında öğretmenlerimize sürekli b i l d i r i r i z , onlardan görüş 

alırız, zümre toplantıları da y a p a r ı z . Sizce bu yanlıştır 

belki. Yani belki bunun y e t k i l i l e r i v a r d ı r , uzmanları v a r d ı r , 

öğretmenlere niye soruyorsunuz d i y e b i l i r s i n i z . Biz sorarız. 

Bizim anlayışımızdır bu. Biz, hazırladığımız her türlü doküman-

la ilgili görüş alırız. Bastırdığımız kitap da o l s a , gönderdi-

ğimiz bir genelge de olsa, her türlü eleştiriye biz açığız. 

Bu eleştirileri d e ğ e r l e n d i r i p , daha sonraki tavırlarımızı 

da buna göre düzenlemek için bunu yapmak bizim g ö r e v i m i z d i r , 

bizim anlayışımız b u d u r , inancımız b u d u r . Yani, örneğin bir 

coğrafya k i t a b ı n ı , bir tarih kitabını, bir edebiyat k i t a b ı n ı , 

bir öğretmen zümresine inceletmek bizim için doğru adımdır, 

doğru y ö n t e m d i r . Sadece uzmanlarının bu işi b i l d i k l e r i n i . . . 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Ona karşı olan yok 

ki. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ve sadece onlarla sınırlı 

kalmayı k a b u 1 l e n e m e y i z . 
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SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Ona karşı olan y o k . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- O nedenle biz, her türlü 

kitabı hazırladığımızda göndeririz ve deriz ki varsa hata, 

varsa düzeltilmesini istediğiniz birşey lütfen bize bildirin, 

işte Talim Terbiye Dairesinin gönderdiği yazı da onu gösteri-

y o r . 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa)(Yer inden)- Demek ki iyi incele-

memiş kitapları z ü m r e . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Birşey daha vurgulamak isti-

y o r u m . H i ç b i r , belki büyük ülkelerde o l u r . Ama normal olarak 

Eğitim Bakanlığında her alanın uzmanları ne yazık ki y o k t u r . 

Örnek vermek g e r e k i r s e , örneğin; benim Bakanlığımda edebiyat 

müfettişi hiç y o k t u r . Şu anda hiç y o k t u r . Emekli o l m u ş t u r . 

Şu anda edebiyat müfettişi hiç y o k t u r . Yine benim bakanlığım-

da coğrafya m ü f e t t i ş i de y o k t u r . Şunu söylemek istiyorum. 

Siz h a z ı r l a d ı ğ ı n ı z , araştırdığınız konuları veya yazdırdığınız 

kitapları elbette öğretmenlerine inceleteceksiniz. Başka yo-

lunuz yok ve yaptığımız eylemlerde ortaya çıkan hataların 

belki bir nedeni de budur. Ama hata yapmadan da bir yere gi-

d e m e z s i n i z . Aksi halde hiçbir şey yapmamanız lazım. Az sonra 

pratik sanat okullarıyla ilgili olaya değindiğimde de bunu 

tekrar v u r g u l a y a c a ğ ı m . 

Sayın Kenan Atakol'un bir kısım iddialarına burada yanıt 

vermek lâzım. Ö z e l l i k l e , uzmanların bir anda Bakanlıktan uzak-

laştırıldığı ve bundan dolayı da BakanlıkİB boşluk yaratıl-

d ı ğ ı , deneyimli insanların, birikimli insanların uzaklaştırıl-

dığı gibi iddiaları var. Şimdi, bu konuda şunu söylemek istiyorum. 
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Ben, bu kürsüden geçmiş sistemi pek e l e ş t i r m e d i m . A n c a k , bu 

noktada kısaca bu konudaki çok kısa bir eleştirimi aktarmak 

istiyorum. Geçmişte Eğitim Bakanlığında ve eğitim sistemindeki 

anlayış, son derece yanlış ve sakat bir anlayıştı. Eğitimin 

m e r k e z i , öğrenci d e ğ i l d i r . Eğitimin merkezi b e l k i , bazı insan-

ların d ü ş ü n c e l e r i , bazı insanların düşündüklerini bir yerlere 

getirmeye çalışması ve bir kısım öğretmenlerin haklarını 

ilerletme gibi d ü ş ü n c e l e r d i r . Halbuki eğitimin merkezi öğren-

ci o l m a l ı y d ı . Öğrencinin gereksinmelerine göre eğitimi plân-

lamak g e r e k i y o r d u . Eğitimi, ö ğ r e n c i n i n , çocuğun, gencin bütün-

lüklü gelişimine göre programlamak g e r e k i y o r d u . Yani, bir 

yerden a l a c a k s ı n ı z , her y ö n ü y l e , çok yönlü olarak onun yete-

neklerini ortaya çıkara ç ı k a r a , o konularda daha ağırlıklı 

eğitim vere v e r e , ama bu bütünlüğü hiç unutmadan öğrenciyi 

bir noktadan bir noktaya getirmek eylemi o l m a l ı y d ı . H a l b u k i , 

Milli Eğitim Bakanlığının eski anlayışı bu d e ğ i l d i , iddia 

e d i y o r u m . Hiçbir alanda bu d e ğ i l d i . Halâ b u g ü n , eski Milli 

Eğitim Bakanlığı yetkililerinin yazdıkları eleştiri yazıların-

d a , ÜSS
1

 dek i başarı oranı %13.4'ten 13.3'e d ü ş t ü . Demek ki 

eğitimde gerileme var diyor. Olacak şey d e ğ i l . Düşünülebilecek 

birşey değil ve bunu yazanların eğitimci olduğunu düşünmek 

mümkün d e ğ i l . 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Peki, senin başarının 

kıstası nedir? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Eğitimin ö l ç ü s ü , eğitimdeki 

anlayışla o r a n t ı l ı d ı r . Eğitim, toplumun belli bir amaca yöne-

lik olarak g e n ç l e r i n , öğrencilerin belli bir amaca yönelik 

olarak bütünlüklü gelişimini h e d e f l e m e l i d i r . 
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Üniversite giriş sınavlarında veya başka bir yerde bunların 

aldıkları başarılar bunun içinde tali bir n o k t a d ı r . Tali bir 

k o n u d u r . Yani şunu vurgulamak istiyorum. Eğer siz eğitimi sadece 

belli bir kısım konularda bazı sınavlarda başarılı olmaya bağ-

larsanız o zaman eğitimden anlamıyorsunuz d e m e k t i r . Niçin anla-

mıyorsunuz demektir? Eğer bir sınavda başarılı olursa bir çocuk 

ancak çevresine karşı duyarsız o l u r s a , toplumuyla hiçbir ilgisi 

olmazsa ve sadece kendini d ü ş ü n ü r s e , öyle eğitmişseniz kendisini, 

ondan hiçbir şey kazanamaz bu t o p l u m . Hiçbir şey. 0 gider ve 

başka bir yerde para kazanmanın yolunu ara. Sonuç b u d u r . 0 

nedenle e ğ i t i m d e öncelikli olan analyışın değ işmesi d ir. işte 

bu anlayışı biz d e ğ i ş t i r d i k . Değiştirmeye ç a l ı ş ı y o r u z . Değiş-

tirdik d i y e m e m . Değiştirmeye ç a l ı ş ı y o r u z . Gerçekten kendi top-

lumunun, kendi halkına, ülkesine sahip çıkan, bunun için her 

türlü demokratik düşüncesini ortaya koyabilen, cesaretle, bunu 

savunabilen, geleceğe yönelik düşüncelere her zaman açık olan 

insanlar yetiştirmeye ç a l ı ş ı y o r u z . Hedef budur, amaç b u d u r . 

Onun için bütünlüklü gelişim son derece ö n e m l i d i r . 

T A R I M , DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER (Yerinden) - Salih eski bir sosyalist olarak bunları 

bilir y a . Öbürlerine söyle. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ö r n e ğ i n , örnek vermek isti-

y o r u m . 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Başarı gelen sene 

%5'e düşerse onun hazırlığını y a p a r . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Eğitim anlayışının, eğitim 

a n l a y ı ş ı n ı n . . . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - %5'e gelen sene 

ÜSS düşerse onun hazırlığını y a p ı y o r . 
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MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Değişikliğinin yanında 

şunları vurgulamak istiyorum. Biz Milli Eğitim Bakanlığında 

torpili ortadan k a l d ı r d ı k . Varsa eğer örneğiniz getirin söy-

leyin bu kürsüden söyleyin. Eğitim Bakanlığında filana filana 

torpil yapıldı d e y i n . Siyasi kadrolar dışında hiç kimse bizim 

Bakanlığımızda başka düşüncelerle bir yerlere g e t i r i l m e m i ş t i r . 

Eğitim Bakanlığının her k a d e m e s i n d e , her alanında torpili orta-

dan k a l d ı r d ı k . 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Belki bundan 

sonra Öğretmen K o l e j i n e . . . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Öğretmen Koleji giriş sınav-

larında, UBP döneminde birinci g e l e n l e r , üçüncü gelenler okula 

a 11nmıyordu. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Delegeler m ü d a h a l e . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - A l ı n m ı y o r d u . Aileleri ileri-

cidir, solcudur diye a l ı n m ı y o r l a r d ı . Çok örneği vardır b u n u n . 

Yüzlerce örneği vardır. Biz bunu k a l d ı r d ı k . Biz bunu k a l d ı r d ı k . 

Öğretmen Kolejine giriş sınavla olur, objektif sınavla olur 

ve öyle alınır. 

İLKAY KAMİL (Girne) (Yerinden) - Sorulanlara cevap verin 

siz, nedir bu k o n u y u . . . 

MEHMET ALİTALAT (Devamla) - Bir t e k . . . 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Nedir Sayın Bakan 

d e ğ i ş t i r i y o r s u n u z . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bir tek torpil yapmıyoruz 

Eğitim B a k a n l ı ğ ı n d a . Onun için Eğitim B a k a n l ı ğ ı n d a . . . 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

Eğitim Bakanlığında anlayış f a r k ı n ı . . . 
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İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Gündeme gelin, gündeme. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Anlayış farkını anlaya-

caksınız ve ona göre k o n u ş a c a k s ı n ı z . 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Çok güzel çok. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - ingiltere'ye gönderilen 

öğretmenleri nasıl saptardınız geçmişte? 

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - T o r p i l l e . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Nasıl saptardınız? 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) Siz nasıl saptarsınız? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Biz nasıl saptarız bili-

yor musunuz? 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Nasıl kavga ettiniz 

dördüncü öğretmen için? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Genelge çıkarırız, sınava 

tabi t u t a r ı z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dördüncü öğretmen 

için kavgayı nasıl yaptınız DP'yle, ortağınızla onu da söyleyin. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sonra, sonra mülakata tabi 

tutarız ve öyle g ö n d e r i r i z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dördüncü öğretmen 

için niye ortağınızla kavga ettiniz? 
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MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bizdendir, sizdendir diye 

düşünerek g ö n d e r m e y i z . Biz, Eğitim Bakanlığında torpilin kökünü 

kazımak zorundayız ki toplumdaki anlayışların, toplumdaki torpil 

mekanizmalarının önüne g e ç e b i l e l i m . 

G ö r e v l e n d i r m e , bu yıl hiçbir görevlendirme y a p m a d ı k . 

Bir okuldan başka bir okula g ö r e v l e n d i r m e , hele geçmişte yapıl-

dığı gibi bir okulda öğretmen fazlalığı yaratıp öğretmeni Güzel-

yurt'a sürmeyi hiç y a p m a d ı k . Bunu da y a p t ı n ı z . Bir okulda öğret-

men fazlalığı yaratıp öğretmen fazlalığı var gerekçesiyle iste-

mediğiniz öğretmeni Güzelyurt'a sürdünüz G i r n e ' d e n . Bunu da 

y a p t ı n ı z . Biz onları da y a p m a d ı k . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen de başöğret-

meleri sürdün. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) Bir tek görevlendirme y a p m a d ı k . 

Biz şehir içinde düzenleme y a p m a d ı k , sadece... 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan 

başöğretmenleri sürdü. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Mahkeme karar verdi 

o k o n u d a . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Yıllarca yasalara aykırı 

o l a r a k , yasalara aykırı olarak geçici öğretmen tayin e t t i n i z . 
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Yirmi yıl yasalara aykırı geçici öğretmen tayin e t t i n i z . Ben 

Bakan o l d u ğ u m d a , ben de aynısını y a p t ı m . Çünkü onun, yasanın 

öyle olduğunu sanıyordum. Bu kürsüden onu da anlattım. Yirmi 

sene. Yirmi sene geçici öğretmen tayin ettiniz yasalara aykırı 

o l a r a k . Onları da biz d ü z e l t t i k . 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- İhtiyaç v a r d ı . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Onları da biz d ü z e l t t i k , 

ihtiyaç olduğundan d e ğ i l . Etrafta beden eğitimi öğretmeni 

d o l u . Etrafta ingilizce öğretmeni dolu. Ama UBP'lidir diye 

ingilizce öğretmeni aldınız ayrı o l a r a k , geçici öğretmen. 

Bunları da y a p t ı n ı z . Bunları da ortadan k a l d ı r d ı k . 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa)(Yerinden)- Zaten hep ortadan 

kaldırdığımız için fenalarını yaptık biz. 

İLKAY KÂMİL (Girne)(Yer inden)- Epey işler yaptınız c a n ı m . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Çok işler y a p t ı k , e v e t . 

Eğitim Bakanlığında partizanlığın ve torpilin kökünü k a z ı d ı k . 

Bundan sonra başkası da getiremez onu. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- Vatandaş öyle demiyor 

ama. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Evet, örnek g ö s t e r i n . Bir 

tane örnek gösterin. Geçen gün Birlik Gazetesinde bir haber 

çıktı ve dendi ki, talimatla Öğretmen Kolejine öğrenci alındı 

110 puanla. 130 puanlı v a r d ı , alınmadı. Bu da nerden çıktı 

d e d i k . A r a ş t ı r d ı k . 110 puanla öğrenci Dipkarpaz kontenjanın-

dan g i r d i . Dip Karpaz kontenjanı da en düşük basamağın 30 

puan altında. Bizde hiçbir torpil y o k t u r . A r a y ı n , b u l u n . İşte 

biz bunu d e ğ i ş t i r d i k . Bu önemli bir d e ğ i ş i k l i k t i r . Hem eğitim 

anlayışını d e ğ i ş t i r d i k , hem torpil anlayışını d e ğ i ş t i r d i k . 
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SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Anlayış değişti. 

0 kesin. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- 0 nedenle biz, o uzmanları-

m ı z ı , bir kısım ö ğ r e t m e n l e r i , bilmiyorum kimler olduklarını 

eğer v a r s a , Bakanlıktan uzak 1aştırmadık. Biz, anlayışı değiş-

tirdik Eğitim B a k a n l ı ğ ı n d a . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- O kesin. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Anlayışı ve uygulamaları. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- 0 k e s i n . Sayın Bakan 

o k e s i n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Kolejler konusunda fazla 

söyleyecek birşeyim y o k . Çünkü bu kürsüden çok aktardım. 

Zaman doluyor h e r h a l d e , 0 nedenle başka bölüme g e ç i y o r u m . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden)- Yürü da k o r k m a . Halk 

a r k a n d a d ı r . 0 kadar. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bu metin k o n u s u n d a , biraz 

sonra tekrar konuya g e l e c e ğ i m . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; son günlerde 

büyük bir histeri y a ş a n ı y o r , y a ş a t t ı r ı 1 ı y o r t o p l u m d a . Vurun 

kahbeye imajı y a r a t ı l ı y o r . Vurun kahbeye. Bu toplumu öyle 

kurtaracaksınız ve üstelik Eğitim Bakanlığında nasıl olursa 

olsun bir metin ç ı k ı y o r , okullara gidiyor. Sizin gazeteleriniz 

daha yazmadan bu metnin farkına varılıyor, derhal toplanıyor 

ve siz bu metinleri bastırıp d a ğ ı t ı y o r s u n u z . Sadece milletve-

ki1lerine deği1. 
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FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa)(Yer inden)- Gazetelerde yayınlat-

t ı l a r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Nerdeyse bildirinizin ekine 

k o y u p , halka da d a ğ ı t a c a k s ı n ı z . 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Esas yayan zaten Birlik 

g a z e t e s i d i r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Gazetelerde yayınlıyorsunuz 

ve ilkokul çocuklarının bile okuyacağı bir hale g e t i r i y o r s u n u z . 

İLKAY KÂMİL (Girne)(Yer inden)- Yanlış y a p t ı n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Suç hangisidir? Suç hangisi-

dir sayın milletvekilleri? 

GÜLSEN BOZKURT (Lefko§ a)(Yer inden)- Suç, hazırlamaktır. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Suç, onu d a ğ ı t ı p . . . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sen suçluluk 

duygusuna k a p ı l ı y o r s u n . 

(Anlaşılmayan sesler) 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Daha, onu dağıtıp daha kim-

se bilmeden toplayanda mı suç? 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a)- Acz içindesiniz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Yoksa sizin bastırıp her 

gün dağıtmanızda mıdır? 

AHMET DERYA (Lefkoş a)(Yer inden)- Pehlivan tefrikası 

y a p a c a k , pehlivan t e f r i k a s ı . 
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MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a)- Suçluluk duygusu 

altındasınız. Suçluluk duygusu altında onu bunu karıştırmayın. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Çekinilmese tefrika y a p ı l a c a k . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Yaptığınız hatayı 

kabul e d i n i z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Çekinilmese tefrika yapıla-

cak. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Bir de savunmaya 

geçmeyin. Suçluluk duygusu içindesiniz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Biz, hiçbir tahribat yarat-

m a d ı k . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Bir suçluluk duygusu 

içerisindesiniz. 

(Anlaşılmayan sözler.) 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Biz, Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; biz Eğitim Bakanlığı olarak bunun bir hata 

olduğunu,içinde suç içerdiğini söyledi. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Hata ne, suçtur. 

Ne hatası? S u ç t u r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Soruşturmamızı da y a p t ı k . 

Şu anda konu y a r g ı d a d ı r . 0 konuyla ilgili fazla birşey söy-

leyecek d e ğ i l i m . 
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Yayın o zaman her t a r a f a . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ama sizin yaptığınız suç 

daha büyüktür. Toplumun bunu sürekli gündeminde tutmasını 

sağlamak ve sürekli bu konuyu tartıştırtmak daha büyük suç-

t u r . 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Çabuk hırsız ev sahibi-

ni bastırır. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bakınız. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Sayın Bakan seni 

alkışlamak lâzım. 

(Mehmet Bayram yerinden alkışlar.) 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bakınız... 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Çabuk hırsız ev sahi-

bini bastırmadır bu. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Seni alkışlamak lâzım. 

Gerçekten bu kadar pişkinlik ilk defa bu Mecliste g ö r ü l ü y o r . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Gazeteleri de yasak-

layın, sansür k o y u n . 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Bu kadar pişkinlik 

Sayın B a ş k a n , ilk defa bir bakan bu kadar pişkinlik g ö s t e r i y o r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Evet. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yer inden) - Pişkinlik s i z i n k i d i r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Şimdi Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; bakın 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a) - Siz her tarafa yay-

d ı n ı z . Her gün, her gün tefrika e d e r s i n i z . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Duydum ama bu kada-

rını d u y m a d ı m . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Türk Birliği Kültür Merke-

zinin Birlik Gazetesinde yayınladığı a ç ı k l a m a s ı . . . 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden) - Birlik Gazetesi haber-

cilik y a p a r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Birlik Gazetesi? 

Lütfen Vatan Gazetesini o k u . Niçin Birlik Gazetesi? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Sayın B a ş k a n , sayın millet-

vekilleri; dikkatinizi ç e k e r i m . Hiçbiriniz de ağzınızı açıp 

nedir bu söylenenler d e m e d i n i z . B a k ı n , ne diyor bazı kuruluşlar 

ve örgütler? "Sayın Mehmet Ali Talât'a ve eşine erkek eşek 

hediye edeceğiz" d i y o r l a r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Tasvip e t m i y o r u z , 

o n a y l a m ı y o r u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Ve hiçbiriniz ağzınızı 

açıp bunu k ı n a m ı y o r s u n u z . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - H a y ı r , tasvip e t m i y o r u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Kınamıyorsunuz ve bunu 

yayımlıyorsunuz g a z e t e n i z d e . 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Onu asla tasvip 

e t m i y o r u z . Hayır hayır. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bunu gazetenizde 

y a y ı m l ı y o r s u n u z . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla) - Biz onu tasvip 

e t m i y o r u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - "Ailesine"neyi çıkarıp 

bunu y a y ı n l ı y o r s u n u z . B ö y l e s i n e . . . 

İLKAY KÂMİL (6 irne)(Yer inden) - H a y ı r , biz asla tasvip 

e t m i y o r u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Böylesine birşey bu ülkede 

bugüne kadar g ö r ü l m e m i ş t i r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Biz tasvip etmiyoruz 

a s l a . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Eylemlere destek v e r i y o r s u n u z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hayır hayır biz 

o ifadeye k a t ı l m ı y o r u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Eşekli eylemlere destek 

v e r i y o r s u n u z . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Hayır h a y ı r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Ve gerçek yüzünü gösteriyorsunuz. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hayır h a y ı r , biz o 

ifadeye katılmıyoruz, tasvip e t m i y o r u z . 

İLKAY KÂMİL (Yer inden)(Devam 1 a) - Katılmayız o ifadeye. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Gazetenizde niçin 

yayımladınız? 
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SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Tasvip e t m i y o r u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Gazetenizde niçin yayımladınız? 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Vatan Gazetesi y a y ı m l a d ı . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Siz de y a y ı m l a d ı n ı z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Vatan Gazetesi bizim 

gazetemiz d e ğ i l d i r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Sadece e ş i n i , ailesini 

çıkardınız sadece. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hayır h a y ı r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Gerisini y a y ı m l a d ı n ı z . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden) - Gösterin k e n d i n i z i . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - "Mehmet Ali Talât'a erkek 

eşek hediye ediyorlar" d e d i n i z . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla) - Vatan'dır onu y a z a n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Siz de y a z d ı n ı z . 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devam 1 a) - Hodri m e y d a n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Birlik'te de ç ı k t ı . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - H a y ı r . 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Bakalım ne kadar ahlâ-

ğa düşkünsünüz? 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Biz tasvip etmiyoruz 

b u n l a r ı . 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Hade hade! 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Evet, ahlâğa düşkün olan-

ların ahlâk anlayışı bu işte. 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devam 1 a) - Ahlâk anlayışınız 

b u d u r , bu işte. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Ne yazık ki bu. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Mehmet Ali arkadaş 

HAKAN ATAKER (Girne)(Yer inden) - Puan toplayacaksınız 

diye bunları y a p ı y o r s u n u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Size birşey söyleyeyim 

sayın m i l l e t v e k i l l e r i . Ben sorarım size. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a) - İki satır yazmadınız 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Suudi A r a b i s t a n ' d a , kelle 

kesildiği zaman Suudi Arabistan'da zina yapan bir kadın taşla 

narak öldürüldüğü zaman buna karşı çıkan s i z l e r , aynı şeyi 

şimdi bir hata yapıldı d i y e , bir problem oldu d i y e , Eğitim 

Bakanlığında bu insanları yargısız infaz hakkına nerden sahip 

siniz? K o n u . . . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Bunu yaparken düşü 

necektiniz Sayın B a k a n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Konu y a r g ı d a d ı r . Konu 

araştırı 1ıyor. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam1 a) - Asalım o zaman? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - İşin içinde Savcılık da 

v a r d ı r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Siz İlgili Bakan 

olarak hiç müdahale e t m e d i n i z . 
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MEHMET ALÎ TALÂT (Devamla) - Şu anda bu y ü r ü t ü l ü y o r . 

Siz n e r d e n , suçluyu nerden biliyorsunuz? Nerden buldunuz o 

hakkı suçluyu tespit etmek için? Nerde b u l d u n u z . 

MEHMET BAYRAM - üstelik bir de özür dilesinler sizden. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Üstelik bakın ben ne yaptım? 

Ben m u h t e m e l . . . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Bir o kaldı. Bir 

de özür dilesinler sizden Sayın B a k a n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Konunun araştırılmasında 

sorun yarabileceğini düşündüğüm kişileri görevden a l d ı m . Ama 

sizin gibi Cuma gün bu k o n u , bu Meclis Kürsüsünde dile getiril-

diği gün d e ğ i l , Cumartesi ve P a z a r , ilk ön araştırmasını 

y a p t ı r t ı p , muhtemel sıkıntıları da düşünerek Pazartesi gün 

yaptım b u n u . Çünkü ben yargısız yolla infaz yapılmasına hayatım 

boyunca karşı o l d u m , bundan sonra da karşı o l a c a ğ ı m . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Yıktınız iki kişinin 

üstüne suçu. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Eğer, eğer o gücünüz olsay-

d ı , eğer o yetkiniz o l s a y d ı . . . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - İki kişinin üstüne 

y ı k t ı n ı z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Ben inanırım ki bu insan-

ları taşlayarak siz de ö l d ü r ü r d ü n ü z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yok y a h u . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Anlayışınız b u d u r . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Yıktın sen, iki 

kişiye y ı k t ı n , sen k u r t u l d u n . T a b i i . 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Kimseye y ı k m a d ı m . Kimseye 

yıkmadım e f e n d i m . 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Her g ü n , her gün y a y ı m l a r s ı n ı z . Yayımlamanızın m a n a s ı nedir? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - siz y ı k t ı n ı z . 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Nedir maksadınız? 

Taşlasınlar insanları? 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Toplumlararası suç 

i şledi. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bu h i s t e r i y i . . . 

HAKAN ATAKER (Yerinden)(Devamla) - Çocukların okumasını 

i sters i n i z ? . . . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bu h i s t e r i y i . . . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Sen deşifre e t t i n . 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Her g ü n , her gün yahu! 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Tefrika y a p t ı l a r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bu histeriyi tahrik eden 

Ulusal Birlik Partisi — 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a) - Mahkeme var bu m e m l e k e t t e . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bu histeriyi tahrik eden 

Ulusal Birlik P a r t i s i d i r . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; . . . 



- 678 -

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - İyi vallahi! Alem 

n a m u s s u z d u r , siz n a m u s l u s u n u z . 

BAŞKAN - Sayın Bakan; toparlayın lütfen. Makul süreyi 

çoktan a ş t ı n ı z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Toparlayın Sayın B a k a n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - E f e n d i m , b i z . . . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a) - Bunun da suçlusu 

Ulusal Birlik P a r t i s i . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Evet evet öyledir t a b i i . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a) - Bunun da suçlusu 

U B P . 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - On gündür yayarsınız 

bu işi y a h u . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - E f e n d i m , şimdi sizlere — 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Suçlu b u l u n d u , geç 

başka k o n u y a . Bunun da suçlusu b u l u n d u . 

(Milletvekillerinden anlaşılmayan sözler) 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Sizlere başka b i r ş e y , şimdi 

bir kitap hazırlandı okullara dağıtılmak ü z e r e . Bazı pasajlar 

okumak istiyorum size bu k i t a p t a n , ingilizce bir k i t a p . 

"Türkler, Kuzeyde Teselya'da ve Makedonya'da ve Ege 

Adalarında Yunanlıları k a t l e t t i l e r . Ege katliamlarının en kor-

kuncu Tilos Adasında g e r ç e k l e ş t i . Türkler e r k e k , kadın ve çocuk 

27 bin Yunanlıyı ö l d ü r d ü . Böylece bir dehşet eylemi bir diğe-

rini izledi ve 1822'de ister G ü n ü n d e , Yunan Ortodoks Kilise-

sinin Konstantinopol Patriği Katedralinin dışında ipe çekilde 

ve birkaç gün sonra cesfcdi indirilerek Boğaz sularına a t ı l d ı . 

Patriğin cesedi oradan geçen bir Yunan gemisi tarafın-

dan bulunularak Odesa Limanına götürüldü ve düzenlenen cenaze 

töreninde bir şehit olarak g ö m ü l d ü . 
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Britanya'nın kritik bir şekilde izole olmasını daha da 

pekiştiren bir başka olay Türkiye'de 1896
1

 da yeralan Ermeni 

k a t l i a m ı d ı r . Bu tarihte Türk Hükümeti dominyonlarında 

yaşayan Ermeni azınlığa karşı korkunç bir zulüm uyguladı. 

Yalnızca Konstantinobo 1
 1

 da 6000 Ermeni ö l d ü r ü l d ü . Bu vahşi 

eylem 1878 Berlin Kongresinde Türklerin verdiği iyi davranma sözünün açık 

bir ihlali idi. Anlaşmazlıkların barışçıl yollardan çözümü 

ilkesi Kıbrıs'ın Türkler tarafından işgalinin Hindistan, 

Pakistan, İsrail ve Arap devletleri arasında savaşların 

açıkça gösterdiği gibi genel olarak kabul görmemiştir." 

Ne dersiniz bu kitabın okullarda okutulmasına? Ne dersiniz? 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Yanlış bir kitap. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ne yapmak lazım bu 

insanlara, bunu okutanlara? 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam1 a) - Kim yaptı bunu, 

mahkemeye sokmak lazım. Hangi Bakanlığın zamanında oldu? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - İşte bu kitap bizim 

kolejlerimizde okutulan tarih kitabı. 

VASFİ CANDAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Yazıklar o l s u n . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - 1994 Ş u b a t ' ı n d a . Yani 

benim bakanlığım başladığı dönemde bir uyarı üzerine bu 

kitap incelenmiştir. Bu bölümlerin yer almaması gerektiği 

sonucuna varılarak bu kitap t o p l a t ı l m ı ş t ı r . Ama hiç kimseye 

de bu kitabı okullara gönderdi diye soruşturma açılmamıştır. 

Niçin açılmamıştır? Çünkü bu kitabı o k u y u p , satır satır 

okuyup bu tür yanlışlıkları tespit etmesini biz o kadar 

insandan b e k l e y e m e z d i k . Bir avuç insandan. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Tarih kitabı 

bu değil o k u t u l a n . 
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MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu idi. Bu idi. Türk 

Maarif Koleji kütüpanesindendir bu. 

RUHSAN TUĞYAN (yer inden)(Devam1 a) - Kütüpanede o l a b i l i r . 

0 değil o k u t u l a n . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a ) - 0 ders kitabı 

mıydı? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Peki e f e n d i m , okuyayım 

0 zaman ona da inanmıyorsanız. Onu da o k u y a y ı m . 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a) - Evet ders kitabı 

nasıl? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Evet ders kitabı. Onu 

da o k u y a y ı m . Bakın konuya ilişkin... 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden) - Yakalandınız tuzağın 

1 ç inde. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın b a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; benim imzamla Başbakanlığa yazılan bir 

yazıyı okuyayım size. Türk Maa.rif Kolejinde ders kitabı 

olarak okutulan "A History of Modern Eorop. By. Herbert 

Picoc isimli tarih kitabı içerik yönünden Bakanlığımızca 

incelenmiştir. Yapılan değerlendirme neticesinde kitabın 

bazı bölümlerinde ulusumuzu aşağılayıcı ifadeler kullanıl-

dığından sözkonusu kitap ders kitabı listesinden çıkarıl-

m ı ş t ı r . Halen d e r s , yeni bir ders kitabı çıkarılıncaya 

kadar öğretmenlerce önceden hazırlanan notlarla yürütülmek-

t e d i r . Bilgilerinize saygı ile a r z e d e r i m . Mehmet Ali 

Talat." 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden) Kenan Beye hediye 

e t . Onun bakanlığı döneminde o l d u . 



- 682 -

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devam1 a) - Kenan Beye hediye 

et, onun zamanında o l d u . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu kitap yıllarca Kolej-

lerde okutulmuştur değerli a r k a d a ş l a r . 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a) - Kenan Beyin döneminde 

o l d u . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Onun için b a k ı n , bakın 

bazı şeylere d a y a n a r a k . . . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Mazaretin 

bu mu? Mazaretin bu ise kabul e d e r i z . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ne var, bu daha mı ufak? 

Bu daha mı ufak? Biz o k u t t u r m a d ı k . Biz o k u t t u r m a d ı k . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devamla) - Yapılan rezillik-

lerin haddi hesabı y o k . Nerden bahsediyorsun? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın b a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; biz o k i t a b ı , o bölümleri o k u t m a d ı k . 

0 bölümleri biz o k u t m a d ı k , t o p l a t t ı k . Siz okuttunuz yıllarca 

o k u t t u n u z . 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoş a)(Yer inden) - Senin döneminde 

çok daha fazla rezillikler y a p t ı n ı z . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - 0 n e d e n l e . . . 

FERİDUN ÖNSAV (Yer inden)(Devam1 a) - hepsi vardır 

t u t a n a k l a r d a . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - 0 n e d e n l e . . . 

FERİDUN ÖNSAV (Yer inden)(Devam1 a) - Babanın üzerine 

Mercedesi nasıl geçirdin? 
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MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu konuda duyarlı olalım 

lütfen. Bu konuyu polislik istismar konusu yapmamaya 

ç a l ı ş a l ı m . Çünkü yaparsak onun yaratacağı tahribatın on 

mislini halen yaratmış b u l u n u y o r s u n u z . Bunu yaratmaya 

devam ediyorsunuz ben de sizi bu kürsüden bu konuda daha 

duyarlı davranmaya davet e d i y o r u m . Saygılar sunarım. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Rezilliği kabul 

ediyorsun o zaman ve başladın konuşmaya. 

FERİDUN ÖNSAV (Yer inden)(Devam 1 a) - Yok, rezilliği 

sen y a p t ı n . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Çık kürsüye o 

z a m a n . 

EĞİTİM BAKANI MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) - Bu kitaba 

cevap verir. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Çık da konuşalım 

o z a m a n . 

FERİDUN ÖNSAV (Yer inden)(Devam 1 a) - Konuştuk zamanında 

tutanaklarda vardır. Baban öldükten sonra geçirdin üzerine 

mercedes i. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Çık dışarı çık 

o z a m a n . 

BAŞKAN - Tamam sayın m i l l e t v e k i l l e r i . Son gündem 

dışı konuşma istemi Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 

milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli'n'm "Hayvan Üreticileri" 

ile ilgili gündem dışı konuşma yapma istemi. Okur musunuz 

lütfen. 
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KÂTİP -

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet M e c l i s i , 

Lefkoşa. 

Önümüzdeki ilk Meclis birleşiminde "Hayvan üreticileri" 

ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğinin 

yapılmasını saygılarımla a r z e d e r i m . 

Hüseyin Angolemli 

TKP Gazi Mağusa M i l l e t v e k i l i . 

BAŞKAN - Buyurun Sayın A n g o l e m l i . 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın B a ş k a n , sayın 

milletvekilleri; ben de gerçek yaşamdaki hayvanlardan bahsede-

c e ğ i m . Bugün Meclisin konusu b u . Ancak biraz önce izlediğim, 

Sayın Bakanın sergilediği tavır bence çok y a n l ı ş . Hiçbir mazaret 

başarının yerini alamaz. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden) - Sen de mi başladın? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yani buraya ç ı k t ı ğ ı n ı z d a , 

size soru sorulduğunda, bunu yanlış yaptınız dendiğinde siz 

de böyle y a p t ı y d ı n ı z . . . 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden) - Konuşmacı önce gerçek 

yaşamdaki hayvanlardan bahsedeceğim d e d i , sonra bakana atıfta 

bulunmaya ç a l ı ş ı y o r . 

MEHMET BAYRAM (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Yeni Tarım Bakanı 

al indi! 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devamla) - Orayı düzeltsin e f e n d i m . 

BAŞKAN - Öyle bir niyeti yok e f e n d i m . 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Tutanaklara öyle g e ç i y o r . 

BAŞKAN - Öyle bir niyeti yok e f e n d i m . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - M ü s t a k b e l . . . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l i böyle birşey söylemez e f e n d i m . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ne o l d u , sayın müstakbel 

bakan rahatsız oldun daha şimdiden? 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Çok yanlış bir tarz 

e f e n d i m . Tutanaklara öyle g e ç i y o r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ne oldu? 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan; yeni 

Tarım Bakanı alındı. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Müstakbel bakan rahatsız 

mı oldun? 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a) - E s t a ğ f u r u l l a h . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Daha bakan o l s a n , ne çeke-

ceğiz e l i n d e n . 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a) - Lütfen konuşmanızı 

d ü z e l t i n . Böyle bir tarz çok y a n l ı ş t ı r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Konuşmamız d ü z g ü n d ü r . 

Biz sizin icraatlarınızı düzelteceğiz burada söyleye söyleye. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Neyi düzelteceksiniz? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - İcraatlarınızı. Yani bu 

toplum sizin bu sergilediğiniz tavırdan hiçbir yarar a l m a z . 

Her zaman buraya çıktığınızda siz de böyle y a p t ı y d ı n ı z . B u . . . 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Her telden çalarsa 

karıştırırsın sapla samanı H o c a . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Mantıklı bir yaklaşım 

d e ğ i l d i r . Biz sizden aldığınız görevleri b a ş a r m a n ı z ı , halk 

katında güven kazanmanızı isteriz, onu b e k l e r i z . Ama siz her 

yanlış hatalı h a r e k e t i n i z d e , siz de böyle y a p t ı y d ı n ı z . Bu beni 

üzmektedir ve topluma da hiçbir yararı y o k t u r . 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Yapıcı e l e ş t i r i l e r i n i z i 

bekleriz e f e n d i m . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden) - Sağol A n g o l e m l i . 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın B a ş k a n , sayın 

milletvekilleri; ülkemizde üretim y o k t u r . Biz tüketici bir 

toplumuz diye devamlı en yetkili ağızlardan söylenmektedir, 

ama bir başka gerçek daha vardır ki, üretim yapmak isteyenle-

ri de k ö s t e k l e m e k t e y i z . Hem üretim isteriz, hem üretim için 

çaba verenlerin önüne geçeriz ve onları e n g e l l e r i z . Nasıl engel-

leriz? Şimdi bugün ülkemizde büyük bir kesim hayvancılıkla 

uğraşmaktadır. Ve bu insanlar geçimlerini bu sektörden sağ-

lamaya ç a l ı ş m a k t a d ı r l a r . Hem de bir mesai saati içerisinde 

d e ğ i l , 24 saat, gecesini gündüzüne k a t a r a k , hem de ailenin 

tüm fertleri ile. 

Şimdi Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; 1994 Ara-

lığında bu H ü k ü m e t , Demokrat Parti-Cumhuriyetçi Türk Partisi 

K o a l i s y o n u , bir Bakanlar Kurulu Kararı ile ülkemize et ihtiyacı 

için, donmuş et ithaline izin verdi ve g ü m r ü k s ü z . Şimdi o sıra-

larda bizim üreticimizin özellikle kuzuları kesime hazır d e ğ i l d i . 

Ancak verilen et ithalleri bir ay sonra bu ülkeye geldiğinde 

bizim üreticimizin ürünleri de h a z ı r d ı . 
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Bu nedenle Ocak 1995'ln başlarında üreticinin piyasaya 

sürülmek üzere hazır bekleyen kuzuları bu verilen izin nedeni 

ile üreticimizin elinde kalmıştır ve bugün hâlâ daha birçok 

üreticimizin elinde geçen yıla ait kuzular b e k l e m e k t e d i r . 

Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; bu gerçek ortada 

iken, bugünkü Hükümet Temmuz içerisinde yine donmuş et 

ithali için yine izin verdi ve bu iki defa tekrarlanan 

izin nedeni ile kendi üreticimizin ürettikleri maalesef 

piyasaya sürülemedi ve üreticimizin elinde şu anda beklemekte-

d i r . Bu konuşmamı yapmamın başlıca nedeni ilgili Bakanın 

bu elde kalan kuzuları nasıl üreticinin elinden alıp değer-

lendireceğine ilişkin açıklamalarını beklemek içindir. 

Üreticimiz iki koldan kıskaca a l ı n m ı ş t ı r . Bir tarafta 

resmi izin yolu ile ülkemize getirilen donmuş e t l e r , öte 

yandan Güneyden Kuzeye kaçak olarak gelen b ü y ü k b a ş , özellikle 

ve diğer et ü r ü n l e r i . G ü n e y d e , Güney Hükümeti kendi çiftçisini 

hayvancısını düşük faizlerde ve uzun vadeli kredilerle 

ve gerçekten ucuz girdilerle desteklediği için Güneydeki 

bir hayvancı elindeki ürünü bizden çok daha düşük fiyatlarda 

piyasaya sürmekte ve bunlar da kaçak yollardan bizim bölge-

mize geçmektedir, işte bir taraftan kaçak e t , öte yandan 

Hükümetin izni ile ülkeye giren donmuş et olayı arasında 

üreticimiz sıkışıp kalmıştır 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bilginize şu 

hususu getirmek isterim. Ülkemizde her o l a y d a , her konuda 

%100'ün üzerinde enflasyon y a ş a n m a k t a d ı r . Bu nedenle fiyatlar 

devamlı a r t m a k t a d ı r . Ama hayvancı kesimine baktığımızda 

fiyatlar artması bir y a n a , %20 g e r i l e m e k t e d i r . Üreticinin 

ürün fiyatları %20 g e r i l e m e k t e d i r . Bakınız şimdi size 

bu konuda rakamlarla örnek vermek istiyorum. Faizler % 125, 

her ne kadar da kürsüden ilgili Bakan veya Hükümet tarım 

kredi faizlerini d ü ş ü r e c e ğ i z , onun çalışmasını yaparız 

dedilerse d e , aradan a y l a r , yıllar geçti ama maalesef % 125 de 

yerinde kaldı. Yem fiyatları ile çok yakından ilgilidir 

ürün f i y a t l a r ı . Yem fiyatları Ocak 1995'te ton başına 

4,200 bin IL.'sı iken bugün yem fiyatları 10. 900 bin TL.'sıdır. 

Artış % 1 5 9 ' d u r . Ama et fiyatlarına bakınız Sayın B a ş k a n , 

sayın milletvekilleri; Ocak 1995'te canlı kuzu 150 bin 

TL.'sı iken, yani yem fiyatları 4.200 bin TL.'sı iken, canlı 

kuzunun okka başına fiyatı 150 bin ;.'sı idi. 
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Bugün yem fiyatları 10 milyon 900 bine çıktığı h a l d e , yani 

% 159 artış v a r k e n , kuzu fiyatları 120 bin Türk Lirasına alıcı 

b u l a m a m a k t a d ı r . 

B u , Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; hükümetin üre-

ticimizi ne kadar d ü ş ü n d ü ğ ü d ü r . Üretimin önüne nasıl e n g e l , 

nasıl köstek olduğuna dair bir b e l g e d i r . Aynı şekilde büyük-

baş et konusu Ocak'ta 185, 180 bin Türk Lirası iken, bugün 

150 bin Türk Lirasına alıcı b u l a m ı y o r . 

Bütün bunlar Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; e v e t , 

toplumumuza ucuz et temin etmek ç a b a l a r ı d ı r , a n c a k , ucuz et 

temin ederken üreticimizi de bu denli ç ö k ü ş e , çukura atmaya 

kimsenin hakkı olmasa g e r e k i r . Bir t a r a f t a n . . . 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sen ucuz 

et yedin mi? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir taraftan üreticimiz 

bu kadar z o r l a n ı r k e n , öte taraftan kaçakçılık olayları dizboyu 

yükselmiş ve bugün Pergama giriş kapısından b i l e , büyük baş 

hayvanlar bizim tarafa g e ç m e k t e d i r . Ben sorarım ilgili Bakana 

veya H ü k ü m e t e . Bugüne kadar büyük baş veya küçük baş kaçakçı-

lık konusunda kaç olay tespit ettiler? Bunun boyutu resmi rakam-

lar ile nasıl ifade edilebilir? Bunların yanıtını da b e k l e m e k t e y i z . 

Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; tabii hayvancının 

veteriner hizmetleri de bugün çok p a h a l ı d ı r . Bugün söz veril-

mesine k a r ş ı n , hayvancılık Tarım Sigortası kapsamına halâ daha 

alınmış d e ğ i l d i r . Halbuki bu kürsülerden ve diğer plâtform-

lardan hayvancılık kesiminin de Tarım Sigortası kapsamına alı-

nacağı defalarca vurgulandığı halde, bugüne kadar maalesef 

bu gerçekleştirilememiş ve hayvancılarımız her taraftan kuşatılmıştır. 

(Meclis Başkan Vekili Olgun P a ş a l a r , Başkanlık Kürsü-

sünü Sayın Kenan Atakol'dan devralır) 

Ve bu konuya hükümet ivedi olarak el atıp hayvan üreticisinin 

önündeki bu engelleri a ş m a z s a , yakın bir gelecekte bu uğraş 

alanı da havuç g i b i , diğer narenciye gibi büyük bir tehlike 
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Şimdi değerli arkadaşlar; bu memlekette yıllardır et 

kombinası konusunda görüşler ortaya serilmektedir ve bu konuda 

tüm siyasiler hemen hemen aynı görüşü paylaşmaktadırlar ve 

diyorlar ki Et Kombinası devreye girecek ve hayvan üreticisinin 

sorunları büyük ölçüde g i d e r i l e c e k t i r . Şimdi CTP-DP Koalisyonu 

ortaklığı ilk gündeme g e l d i ğ i n d e , hemen, özellikle Demokrat 

Partinin 15 K a s ı m , Cumhuriyetin kuruluşu nedeni ile çalışanlara 

birer maaş ikramiye vereceğini s ö y l e m i ş l e r , daha sonra bu bir 

buçuk milyona düşmüş bu dar b ü t ç e m i z d e . 0 zaman buradan birçok 

k o n u ş m a c ı l a r ı m ı z , v a z g e ç i n , bir buçuk Türk Lirasını ha v e r d i n i z , 

ha v e r m e d i n i z . Bu paranın toplamı 20 milyar küsur c i v a r ı n d a d ı r . 

Sorarız size dedik o z a m a n l a r . Et Kombinasının harekete geçmesi 

için ne kadar bir meblâğa ihtiyacıanız vardır? Hemen hemen 

Sayın B a ş k a n , sayın mil letvekilleri; aynı m i k t a r , 20 milyar 

söylenmişti ve demiştik ki bu b i r , bir buçuk milyonu d a ğ ı t m a y ı n , 

dağıttığınız takdirde zaten toplumu ikiye de bölmüş olacaksı-

n ı z . Bir kısmına mükâfat ama memur o l m a y a n , çiftçi o l a n , kendi 

olanakları ile yaşamını sürdürenler m ü k â f a t l a n d ı r ı l m a y a c a k . 

Bu toplumu da ikiye b ö l m e k t i . Bütün bunlara karşın maalesef 

Hükümet uygulamaya koydu ve kendi çalışanlarına birer buçuk 

milyon Türk Lirası mükâfat d a ğ ı t t ı . Şimdi geçen sene bütçe 

görüşmelerinde Et Kombinası yine gündeme g e l d i . Ve bütçeye 

de bir milyar Türk Lirası k o n d u . Bu kalem açıldı k i , başka 

kalemlerden aktarma da yapılma şansı doğsun ve bu Et Kombinası 

devreye g i r s i n . Tabii ki geçmiş hükümetler bunu b a ş a r a m a d ı l a r . 

Geçmiş hükümetler ihaleye ç ı k t ı l a r , daha sonra ihaleci, ihaleyi 

kazanan parayı aldı, harman savurdu, bizi orta yerde bıraktı 

diye Sayın Cumhurbaşkanı da her ne kadar ben içişlerine karışmam 

dese d e , o konuda çıktı ve birşeyler söyledi. Ne yapalım firma 

bizi atlattı d e d i . 

Şimdi arkadaşlar; bu hükümetin bunu ciddi olarak ele 

alması gerekirdi ama maalesef üzülerek görmekteyiz ki bu hükü-

metin icraatları geçmiş hükümetten farklı d e ğ i l d i r . Zaten bunu 

CTP'nin Sayın Genel Başkanı da izah e t t i , başarısız olduk dedi 

ve hükümetten ç e k i l d i . 

(Milletvekilleri kendi aralarında gülüşürler) 

Şimdi doğruyu söyleyene lâf etmezler h e r h a l d e . Şimdi ben bu 

spesifik konuda bu hükümetin ne gibi çalışmalar y a p t ı ğ ı n ı , 
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bu Et Kombinası konusunda ne gibi girişimlerde b u l u n d u ğ u n u , 

hangi engellerin karşısına çıktığını buradan öğrenmek isterim. 

Çünkü kamuoyu özellikle hayvancılıkla uğraşanlar bu konuda 

h a s s a s t ı r . Kendilerine verilen sözler de v a r d ı r . Onun yanıtını 

da ben bugün buradan b e k l e m e k t e y i m . Bugün Et Kombinası o l s a y d ı , 

bu insanlarımızın kuzuları ellerinde k a l m a z d ı . Alıp oraya 

d e ğ e r l e n d i r i l i r d i . Bir zamanlar bu ülkede hellim olayı yaşan-

m ı ş t ı r . Hellimler ü r e t i c i n i n , üretenin elinde k a l m ı ş t ı . H e m e n , 

hükümet bir genelge ile memurlara birer t e n e k e , epeyce miktarda 

hellim satışını önerdi ve ödeme şeklini de a y l ı k t a n , aylar 

itibariyle kesmek kaydına b a ğ l a m ı ş t ı . Ve o dönemde gerçekten 

hellim satışı a r t m ı ş t ı . Bugün bu Et Kombinası da orada hazır 

o l s a y d ı , dıştan müşteri bulamasaydınız bile, a l ı c ı , bunun da 

bugün çarelerini çok daha rahat b u l a b i l i r d i n i z . Ama bugün çare-

siz kalan üretici insanlarımız hükümetten yardım b e k l e m e k t e d i r . 

Çünkü yeni ürünleri hazır olma y o l u n d a d ı r . 

Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; körpe kuzular hemen 

gündeme g e l i y o r . Onlarla birlikte bir yıllık bekleyen kesimlik 

hayvanlar ise artık alıcı b u l a m a y a c a k l a r . Ve üretici insanla-

rımız büyük kayıplara u ğ r a y a c a k t ı r . İşte ben özellikle bu konuş-

mayı bugün yapmamın n e d e n i , küçük baş ve büyük baş özellikle 

ellerinde kesimlik hayvanları kalan insanlarımız çok z o r d a d ı r , 

bunların sayısı da ç o k t u r . G i d i n i z , hemen hemen her köyde size 

ilk soru şudur: "Elimizdeki hayvanlar ne olacaktır?" Bu nedenle 

ben hükümeti bu konuda harekete geçmeyi ve yeni ürünün piya-

saya çıkmasından önce bu konuyu mutlaka çözmesini önerir ve 

ilgili Bakanı veyahut hükümeti b u r a y a , bu konularda açıklama-

larda bulunmaya davet e d e r i m . 

Hepinize saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın A n g o l e m l i . Hükümet adına 

kim yanıt verecek? 

T A R I M , DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S . 

SOYER (Yerinden) - Ben vereceğim Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Peki b u y u r u n . Yani bir karmaşa var b u r a d a . 

Eski B a k a n , Hükümet adına yanıt v e r e c e k , içtüzüğümüze göre 

a s l ı n d a . . . 

FERDİ S . SOYER (Yerinden)(Devamla) - Daha onaylanmadığı 

için. 

BAŞKAN - Ama yeni bakan tayin edildi değil mi? 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Cumhurbaşkanı im-

zalamadı ki! 

FERDİ S . SOYER (Yerinden)(Deçvamla) - İmzalanmadı. 

BAŞKAN - Ama görevi devretti arkadaşlar değil mi? 

FERDİ S . SOYER (Yer inden)(Devam 1 a) - Hayır hayır d e v r e t m e d i . 

BAŞKAN - Peki buyurun o zaman Sayın B a k a n . H a y ı r , bazı 

bakanlıklarda görev devri tesliminin yapıldığını basından 

izledik. 
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TARIM DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER -Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; hukuki olarak 

sordum ve daha onaylanma olmadığı ve resmi bir devir teslim 

yapılmadığı için bu çerçevede yanıt verilmesi gerektiğini 

bana b i l d i r d i l e r . 0 bakımdan bu görevi y a p ı y o r u m . Şimdi 

son gündem dışı görüşmeye bir yanıt veriyorum eski bir 

tarım bakanı o l a r a k . Ancak belirtmek istediğim bir unsur 

v a r . Toplumlar daima kendi iç siyasi devinimleri ile gelişirler 

ve siyaset bir bayrak y a r ı ş ı d ı r . A l ı n ı r , g ö t ü r ü l ü r , bir 

yere teslim e d i l i r , ordan daha ileriye g ö t ü r ü l ü r . Bu farklı 

farklı siyasi partiler ve görüşler içerisinde o l a b i l i r . 

Biz Ulusal Birlik Partisinden bir olay d e v r a l d ı k , bu olaya 

bakış açımız f a r k l ı y d ı . Bu olaya değerlendirmemiz f a r k l ı y d ı . 

Eksiği yanlışı bize göre vardı ve bu ama bir değerdi, yaratılmış 

toplumsal bir değerler b ü t ü n ü y d ü . Gerek m u h a l e f e t i n , gerekse 

iktidarın yaratılmış bir toplumsal değerler b ü t ü n ü y d ü . 

Bunu biz devraldık ve kendi görüşümüze göre bu bayrak 

yarışını belli bir noktaya g e t i r d i k . Şimdi bunu yeni bir 

arkadaşıma bizim partimizin ve Koalisyon Protokolünün 

görüşleri çerçevesinde devrediyorum ve daha da ileriye 

götüreceğine bugünkü yapının inanıyorum. Devraldığımız 

noktadan getirdiğimiz bugüne kadarki süreç içerisinde 

tartışma platformu aynı ama Sayın A n g o l e m l i
1

n i n belirttiği 

bir noktada altını çizmek istediğim bir özellik v a r d ı r . 

Hayvancılık konsuunda gayet duyarlı bir politikayı takip etmek 

g e r e k m e k t e d i r . Bu ü r e t i c i , tüketici bütünlüğünü ve ülke 

ekonomisinin genel bütünlüğünü gözeten bir süreci ilgilen-

diren bir yaklaşım olmak d u r u m u n d a d ı r . Bu yaklaşım çerçevesinde 

uygulanan politikalarla hayvancılık konusunda bir gelişme 
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yaşanmıştır toplumumuzda aldığımız noktadan bugüne kadar 

ve bunun yarattığı bir birikim v a r d ı r . Bu birikimin yarattığı 

başka proplemler önümüzde durmaktadır ve bahsettiğim konular-

dan birisi de b u d u r . Şimdi özellikle üretken bir modele 

bağlı olanların ve bir m o d e l i savunanların üretimi engel-

lemeleri gibi bir noktayı ifade ettiği için belirtmek 

istiyorum. 1993 yılında 4801 ton olan kırmızı et ü r e t i m i , 

1994 yılında 5272 tona çıkmıştır ve şimdiden şu anda bu 

rakama ulaşılmış b u l u n m a k t a y ı z . Yine yumurta üretimi 1993 

yılında 1.8'iken, 1994'te 2.7 milyona çıkmıştır ve şimdiden 

bu rakama ulaşmış b u l u n m a k t a d ı r . Bu üretimin her açıdan 

gelişinin bir işaretidir. 1993 yılında 21,839 ton sütü 

Sütek 1993'te d e v r a l ı r k e n , 1994'te 24,380 ton süt dev-

ralınmıştır ve 15 Ekim f a z l a l ı ğ ı , 15 Ekim tarihi itibarı 

ile 24,726 ton süt devralınmıştır ve 1994
1

 e göre ilk 15 

Ekim'e kadar alınan sütte bir artış vardır üretim 

artışı v a r d ı r . 93 ve 94 değerleri de böyledir ve aynı 

çerçevede süt ürünleri ihracatı 1993'te 324 ton iken, 

1994'te 624 tona 15 Ekim tarihi itibarı ise 1651 tona 

çıkmış b u l u n m a k t a d ı r . Dolayısıyla üretimde ve buna bağlı 

olarak sayıda, verimde ve ihracatta bir bütünsellik ve bir 

artış v a r d ı r . Bu bir g e r ç e k t i r , rakamlar t o p l a m ı d ı r . Yani 

hayatta bulunan gerçek hayvanlardan söz edeyim deyimine 

bağlı olarak atıf- yapmak istiyorum. Böyle kinayeli konu-

larla pek uğraşmak istemiyorum, rakamlar bize bunları 

g ö s t e r m e k t e d i r . 
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Şimdi 1994 yılında 1567 adet hayvan ihracatı yapılmıştır. Bu yıl da 

15 Ekim tarihine kadar 2600 adet hayvan ihracatı gerçekleştiril-

m i ş t i r . Küçükbaş hayvan ihracatı g e r ç e k l e ş t i r i l m i ş t i r . 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kasaplıklar 

d u r u r . 

FERDİ S . SOYER (Devamla) - Şimdi bu noktada elimizde 1000 

civarında bir fazlalığın olduğunu Veteriner Dairemiz ve Hayvan-

cılık Dairemizin y e t k i l i l e r i ile yaptığımız görüşmelerde ve 

sayımlarda tespit etmiş b u l u n m a k t a y ı z . B u n u n , tespitin yapılma-

sından sonra bölgelerden gelen çeşitli şikâyetler üzerine yerinde 

incelemeler yapmak üzere ziyaretler de y a p t ı m . Size somut 

bir örnek vermek istiyorum bu konuda anlatabilmek için. 

Sayın A n g o l e m l i
1

n i n değerli partisinin saygıdeğer Belediye 

B a ş k a n ı n ı n , Geçitkale Belediye B a ş k a n ı n ı n , bölge kaymakamının 

ve gerek U B P , gerek D P , gerekse diğer partilerin örgüt üye 

ve yetkililerinin hayvancılar olarak bulunduğu toplantıyı Geçitkale 

Kaymekarrl ığında hayvancılarla birlikte d ü z e n l e d i k . Bana gelen 

bilgiye g ö r e , Geçitkale'de 500'den fazla elde kalan kuzu v a r d ı . 

Somut olarak orada bütün hayvancılarla yaptığımız g ö r ü ş m e d e , 

gerçek dururrın 36 fazlalık olduğu ç ı k t ı . Yani bize intikal 

ettirilen b u y d u . Aynı şekilde, çeşitli köylerden tek tek bize 

gelen bütün fazlalık önerilerini gittik ve d e ğ e r l e n d i r d i k , 

y e r i n d e , bizzat tespit e d e r e k . Mandıralarda sayımlar y a p t ı r a r a k . 

Bunları yerinde tespit ettik ve fazlalık gördüğümüz ve aranmayan 

yerlerde büyük ölçüde ülkemizde bir gerçek durumunfiili olarak 

y a ş a n d ı ğ ı n ı da g ö r d ü k . 0 da özellikle Aralık ayına yaklaşan 

süreçte gerçekten pek çok üreticimiz büyük bir değer y a p m a k t a d ı r , 

büyük bir risk a l m a k t a d ı r , turfanda kuzu y e t i ş t i r m e k t e d i r . 

Turfanda kuzunun f i y a t ı , elbette artmalıdır ve artacaktır turfanda 

kuzunun f i y a t ı . Bu bir d e ğ e r d i r . Ancak buru fırsat bilerek 

bir kısım kasapların önceden bir hayvan fiyatında düşüklüğe 

neden olan bir politika izleyerek üreticinin elinde bir b i r i k i m e , 

bazı üreticilerin de bu fiyatların ani y ü k s e l m e s i n i sağlayarak 

elinde bulunan kuzuyu turfanda fiyatla bu çerçevede yükseltecek 

bir politika ile fiyat artışı gibi bir kolaylığın içerisinde 

bulunduklarını dc tespit etmiştik geçmiş d ö n e m l e r d e . Dolayısıyla 
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turfanda dönemde elde edilen f i y a t ı n , bu fiyatın daha sonraki 

dönemlerde aranamayacağı g e r ç e ğ i n i , bu kez de bunun sürümden 

kazanılması ve bugünlerde yapılan bu olaylarla turfanda fiyatla-

rının artışının sağlanacağı pozisyonlarla ülkemizde önemli 

bir pahalılığın y a r a t ı l a c a ğ ı n ı ve bundan bir kısım çevrelerin 

büyük kârlar elde edeceğini de bir gerçek olarak tespit e t t i k . 

Bu da bir realitedir ve bu ikilemi ve denklemi herkes g e r m e k t e d i r . 

Onun için bir panik ve telâşa neden o l m a d a n , bu elimizdeki 

hayvan fazlalığını usulüne göre tüketmek için tedbirler almaya 

ç a l ı ş t ı k . Bir ayda 10 ile 12 bin adet kuzu ve oğlak kesilmekte-

dir bizim ü l k e m i z d e . Bu 10-12 bin adet kuzu ve oğlak kesiminin 

yarattığı olgu da mevsimine gere bu d e ğ i ş i r , ama ortalama 10-12 

bindir k e s i m . Bu çerçevede elde bin adet fazlalık kuzunun tüke-

tilmesi için bir tedbir d ü ş ü n d ü k . Yaptığımız tedbir şudur: 

Donmuş et ithal eden ve bu çerçevede donmuş et ithal izni önceden 

verilmiş olan ilgili firmaları toplantıya çağırdık ve onlarla 

yaptığımız t o p l a n t ı d a , kendilerinden geçerli fiyat üzerinden 

bu et f a z l a l ı ğ ı n ı , bu hayvan fazlalığını almalarını istedik 

ve bunun tezkere ile ve geçerli fiyatla o günkü fiyatlar çer-

çevesinde 130 ve 160 bin lira büyükbaşta okkasından almasını 

istedik ve bunun tezkere ile bize kanıtlanmasını istedik. Bu 

konuda Bakanlık bu düzenlemeyi yaptı ve bir ayın içerisinde 

534 adet k ü ç ü k b a ş , 71 adet büyükbaş hayvanı bir firma a l m ı ş t ı r . 
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Elimizde bulunan ve şu anda belli bir miktar daha t ü k e t i l m e s i 

gereken bir hayvan miktarı için gayet organize bir şekilde 

ve memleketimizde suni bir fiyat fırlamasını yaratmak 

isteyenlerin kim ve hangi çevreler olursa olsun fırsat 

vermeden Güvenlik Kuvvetleri ve Kolordu ile yaptığımız 

temaslarda onlardan iç piyasa koşullarında geçerli fiyattan 

alacağımız ürünlerle bunları bizim devlet kurumları t a r a f ı n d a n , 

Devlet Üretme Çiftliği ile benzeri kurumlar tarafından 

alınmasını sağlamaya yönelik bir süreci başlattık ve bu 

konuda da tedbiri almaya b a ş l a m a k t a y ı z . Nerden bize şey 

öneri geldi ise, nerden bize uyarı geldi ise oradaki fazlalık-

ları tespit etmeye ç a l ı ş t ı k , ancak gördük ki bu fazlalıklar 

bize intikal ettirildiği gibi gerçek bir sayıma girdiğinde 

sözkonusu d e ğ i l d i r . Sözkonusu değildir ama belli bir m i k t a r 

fazlalık üretimdeki artışa ve hayvancılığın gelişmesine 

bağlı olarak v a r d ı r , bu bir d o ğ r u d u r , bunun t e d b i r l e r i n i 

dikkatle almak z o r u n d a y ı z . Eğer panikle bu işin içerisine 

girersek o zaman piyasada bir kısım çevrelerin beklediği 

Aşırı fiyat yükselmesini yansıtacak ve bundan fahiş kârlar 

elde etmelerine neden olacağız ve bu aynı zamanda büyük 

ölçüde tüketime de ve tüketiciye de yansıyan bir zincirlemeyi 

g e t i r e c e k t i r . Gerçek durum ve realite bu durumdadır ve 

fazlalığı bu birikimde eriteceğiz ve önümüzdeki günlerde 

görevi devralacak Bakan arkadaşım bunu başarı ile sonuçlan-

d ı r a c a k t ı r , bundan e m i n i m . 

Buna bağlı olarak Et Kombinası ile, özür d i l e r i m . 

Bu G ü n e y ' d e k i , Güney'de bir hayvancılık krizi y a ş a n m a k t a d ı r . 

Bugün Güney Kıbrıs'ta büyük bir hayvancılık krizi vardır. 

Aynı şekilde aynı kriz Türkiye'de de v a r d ı r . Türkiye'de 

hayvan sayısında özellikle büyükbaş hayvancılık alanında büyük 

bir gerilemenin sancıları y a ş a n m a k t a d ı r . Rum tarafında 
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da büyümenin yarattığı sıkıntılar y a ş a n m a k t a d ı r . Rum tarafında 

Hükümet üreticiden sütü alıp d ö k m e k t e d i r . Bizde çok şükür 

şu ana kadar ihracatın önünün açılması ile süt stoklarının 

biraz evvel Sayın Değerli M i l l e t v e k i l i A n g o l e m l i
1

n i n geçmiş 

dönemlerde iç piyasada tüketilmesi için alınan tedbirler 

gibi stokların eritilmesine yönelik bir problemimiz y o k t u r . 

Bu bir realitedir çünkü ihracat önemli ölçüde önü açılmış 

ve g i t m e k t e d i r , devam etmektedir ve buna da devam edilmesi 

g e r e k m e k t e d i r . Rum tarafında Hükümet sütleri almakta ve 

dökmektedir ve bu büyük bir birikim olmuştur ve ödememektedir 

de şu anda Rum Hükümeti ü r e t i c i y i , bundan ötürü çeşitli 

önlemler hayvancılar tarafından y a p ı l m a k t a d ı r . Bundan 

ötürü eldeki fazla h a y v a n , özellikle büyükbaş hayvan 

m i k t a r ı n ı bir şekilde eritebilmek için Kuzey'e yönelik 

bir kaçakçılık teşvik edilmeye ç a l ı ş ı l m a k t a d ı r . Bu konuda 

bir kısım çalışmalar y a p ı l m ı ş , yapılan çalışmalar şudur: 

Pergama ile Pile arasında bulunan yöredeki bugün aldığımız 

tedbir maalesef ismini vermek istemiyorum, polemik konusu 

yaratmamak için. Bazı muhalif gazeteler tarafından da işte 

Pile'ye d ü ş m a n l ı k , Pergama'ya d ü ş m a n l ı k , Türk topraklarına 

özgür bölgeye efendime söyleyeyim hakaret gibi yorumlamalarla 

y a n s ı t ı l m ı ş t ı r . Buralarda yapılan bazı mandralara ben 

b u r a l ı y ı m , burada üretim y a p ı y o r u m , hayvan yetiştiriyorum 

veKuzey'e geçmek istiyorum diye gelip verilen m ü r a c a a t t a k i 

üçü her gün barikattan 3 gösterip 33'e çıkarmak gibi bir 

kurnazlığın içerisine girerek bazı çevrelerin yapmaya 

çalıştığını tespit ettik ve bunu o bölgede birtakım tedbir-

lerle engellemeye ç a l ı ş t ı k . Bunun için engelleme tedbir-

lerimizden biri şuydu: Senin mandranda bulunan hayvan 

mühürlenecek ve bu mühür bu tarafa geçilirken kontrol 

edilecek ve bu şekli ile bize verilen sayı ile yani m a n d r a d a k i 

reel sayı ile çünkü o da bir Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i 

yurttaşıdır ve o toprakta y a ş ı y o r s a , üretim yapma hakkı 

var ve bunu da buraya getirmeye hakkı v a r d ı r , siz bunu 

e n g e l l e y e m e z s i n i z . Ama bunun bir istismara şu veyahut 

bu gibi tek bir hadiseye neden olmaması g e r e k m e k t e d i r . 
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Bunun için de bu tedbirleri alarak bu bölgedeki bu ü s l e r i , 

bu deyimi kullanmak istiyorum, bu üsleri bir şekli ile denet-

lemeye ç a l ı ş t ı k . Burada önemli başarılar elde e d i l m i ş t i r . Ancak 

bu kaçakçılığın başka yolları da vardır m a a l e s e f . Bunun için 

güvenlik güçlerine ve bu doğrultuda emniyet teşkilâtına çeşitli 

uyarılar y a p t ı k . Bir kısım kaçakçı, basına da y a n s ı d ı ğ ı g i b i , 

y a k a l a n m ı ş t ı r ve bunların hayvanları Devlet Üretme Çiftliği 

tarafından devralınmıştır ve orada b e s l e n m i ş t i r . Ancak bizim 

tabiî Tarım Bakanlığı olarak elimizde bir polis gücümüz ve 

ayrı sınır koruma ve hayvan kaçakçılığını muhafaza etme birlik-

lerimiz olmadığı için, bu konuda emniyet teşkilâtımıza ve buna 

bağlı olarak Güvenlik Kuvvetlerimize başvurmak durumundayız 

ve devamlı bu başvuruyu y a p ı y o r u z . Bizim için sözkonusu o l a n , 

Pile ile Pergama arasındaki ara bölgede üretim yapan insanla-

rımızın ürettiği değerleri buraya geçirebilmenin ve bunun bir 

istismara dönüşmemesinin h u k u k i , yasal t e d b i r l e r i n i almaktır 

ve bu tedbirleri de almaya ç a l ı ş ı y o r u z , bir kısmını aldık ve 

kontrolü artırmaya ç a l ı ş ı y o r u z . Ancak köy kahvelerinde işte 

sizin ey P e r g a m a l ı l a r , P i l e l i l e r , bunlar üretim yapmanızı istemiyor 

diye bir kısım çıkışlarla ve bunların böyle yansıması ile bu 

istismarcılığa maalesef prim v e r i l e b i l i r . Onun için bu noktada 

biz cesaretle böyle bir politik risk de gelse b i z e , bunu alma 

k a r a r ı n d a y ı z . Büyükbaş hayvancılıkta belli bir tıkanmanın önünün 

açılamaması ç e r ç e v e s i n d e , burada alınacak tedbirler konusunda 

da Tarım Bakanlığı bunu gündeme g e t i r m e k t e d i r . Şu anda dış 

piyasada fiyatlar oldukça cazip d e ğ i l d i r . Cazip değildir ihracat 

için. Onun için bu m i k t a r , belli bir m i k t a r f a z l a l ı ğ ı , ki bunun 

m i k t a r ı öyle çok panik yaratılacak bir çerçevede d e ğ i l d i r . 

Köy köy d i y o r u m , mandıra mandıra bu sayım y a p ı l m ı ş t ı r ve şikâyet 

o l a n . . . 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hayvanını satamayan 

çobanı da s ö y l e y i n . 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Satamayan h e r k e s , bize gelen 

her şikâyet yerinde gidilip g ö z l e m l e n m i ş t i r . Ve somut o l a r a k , 

fırsat bulduğum çerçevede ben de gittim bir boş k ö y ü m ü z ü , ismi 

lâzım d e ğ i l , örnek vermek g e r e k i r s e , bize yüzlerce ve binlerce 

hayvanın bulunduğu bilgisi g e l m i ş t i r , şikâyeti intikal e t m i ş t i r , 

ilgililer y o l l a n m ı ş t ı r ve orada 270 civarında bir hayvan fazla-

lığı g ö z ü k m ü ş t ü r . Bunun 75 ile 80 tanesi için gerekli girişim 
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rl yapılıp geçe 

sağlandıktan 

m i z i n , bunu 

beklediğini 

yeden başka 

yanlış olduğu 

girmesinin ço 

bilimsel ani 

çarem y o k t u . 

Ana hatları 

i fiyattan bunun tüketicinin elinden çıkması 

sonra, bir kısım hayvanı muhafaza eden bir üretici-

bizzat satmak istemediği, fiyatların y ü k s e l m e s i n i 

bize intikal e t t i r m i ş t i r . Benim için de ona tavsi-

yapacak birşeyim y o k t u . Bu yolun ve yöntemin de 

nu ona tavsiye ederek ve turfandacılığa bunun 

k daha yarinde ve faydalı bir iş olacağını kendisine 

amda izah ederek çalışmaktan başka yapacak bir 

0 onun t e r c i h i y d i . 0 tercihi de ben ona y a p t ı m , 

le durum b u d u r . 

Et Kombi 

para konmuştu 

değerli mille 

yapılan konu 

kendi arkadaşl 

m ı ş t ı r , deney 

jelerin yapı 

neler yapmamı 

böyle bir bilg 

böyle bir teo 

y a p ı l m ı ş t ı r v 

görevi devre 

lerine ve bun 

y o r u m . Bu doğr 

inanıyorum. T 

HÜSEYİN 

bir soru sora 

BAŞKAN 

nası ile ilgili, bu yıl Bütçede 1 m i l y a r lira 

r . Bunun hayata g e ç i r i l m e s i için ne y a p ı l d ı ğ ı n ı 

tvekili arkadaşım s o r m u ş t u r . Öncelikle bu konuda 

şu olmuştur: Türkiye'ye yetkili a r k a d a ş l a r ı m ı z , bizim 

a r ı m ı z , Tarım Bakanlığından arkadaşlarımız yollan-

imI i veteriner ve mühendis arkadaşlarımız ve bu pro-

labilmesi ve bu projelerden ihaleye ç ı k a b i l m e s i için 

z gerekir konusunu incelemişlerdir, çünkü maalesef 

i b i r i k i m i , yani ihaleye bile çıkmak için elimizde 

rik bilgi birikimi bulamadı|<u Bu doğrultuda çalışma 

bu s o n u ç l a n m ı ş t ı r . Bu d ö n e m , yeni bütçe döneminde 

deceğim arkadaşlarımın bunu daha ileriye götürecek-

u Hükümet çerçevesinde sonuçlandıracaklarına inanı-

ultudaki çalışmaları daha ileriye götüreceklerine 

eşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a k a n . 

ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

bilir miyim yerimden? 

Çok kısa şekilde Sayın A n g o l e m l i . B u y u r u n . 

FERDİ S . SOYER (Devamla) - Buyurun e f e n d i m . 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamal) - Şimdi iki 

sorum var. Bir tanesi sizce bunca pahalı girdilere ve 

yüksek faize karşı bir üretici ben 130 bin Türk Lirası 

okkası hem de satış yapması üreticiyi kurtarır mı? ikinci 

sorum; madem sizin iddianız ile, üreticinin söylediği 

u y u ş m u y o r , onlar diyor çok kuzumuz v a r , siz çok az diyor-

s u n u z . Çok az ise bir çağrı ile bu kuzuları Devlet Üretme 

Çiftliklerine alabilir misiniz? 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Şimdi biz çağrıları 

yapmayı tercih etmeyiz çünkü bu istismarcılığa fırsat 

verileceğini b i l i y o r d u k . Yol açık, b e l l i y d i , yöntem b e l l i y d i . 

Bu her yıl yapılır ve her tarım bakanının da karşı karşıya 

kaldığı bir h a d i s e d i r . Bizim yolumuz b u d u r , bunun 1000 

tane fazlası v a r d ı r , 530 tanesini tükettik Zaten geri 

kalan için de bugünlerde alımı geçerli fiyat üzerinden 

ilgili bahsettiğimiz kuruluşumuzun alması için gerekli 

çalışmayı yapmaktadır ve aynı zamanda bu insanları teşvik 

e t m e k t e y i z . Bunların a l ı n m a y a , alınan miktar bu çerçevede 

Devlet üretme Çiftlikleri alıp askere yaptığımız görüşme 

çerçevesinde askere geçerli fiyattan ve ülkeyi de zarara 

sokmayacak çerçevede satacağız ve bütün bu fazlalığı 

t ü k e t e c e ğ i z . Bir kere bizim Veteriner Dairemizin ve Hayvancılık 

Dairemizin bu memlekette bulunan hayvan sayısı, çünkü 

bunların hepsi politik görüşü ne isterse olsun deneğimli 

ve bilgili insanlardır m e m l e k e t t e , ne var ne yok bilmekte-

d i r l e r . Bu insanlar belli bir kısım çalışmaları sonuçlan-

dırmışlardır ve bahsettim size, bizzat sizin saygıdeğer 

belediye b a ş k a n ı n ı z ı n , k a y m a k a m ı n , ilgili bütün siyasi 

partilere mensup örgüt başkanı ve üyelerinin yani bu prensip-

lerime aykırı olduğu için benim davul zurna çalmam bu 

tür işleri y a p a r k e n . Geçitkale'de toplandıkkaymakamlık 

binasında ve bu kadar fazla var, 36 t a n e , 34 tane bir 

fazlalık çıktı Geçitkale'de reel o l a r a k . Geçitkale Böl-

gesinde reel olarak bu çıktı ve şimdi yani ben bu tantana 
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ve bu telaşla bir kısım siyasi kararlar alsam ve bunu 

u y g u l a r ı m , bunun sonucu çok farklı kesimlere farklı olarak 

y a n s ı r . Onun için doğruyu uygulamaya çalışmak lâzımdır. 

Teknik k o n u d u r , ekonomik k o n u d u r . Bu bakımdan bunu gözetmeye 

çal iştim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - A l m a y a c a k s ı n ı z . 

Peki 130 Türk L i r a s ı . . . 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - 130 bin 1 i r a d e d i n i z . 

Fiyat fazla mı? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Biz 450 

dedik m e s e l a . 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Şimdi bu noktada fiyatı 

belirleyecek olan büyük ölçüde kendi k o ş u l l a r ı d ı r . Şu 

anda bu fiyatın ben yeterli olup olmadığını bu anlamdaki 

düzenleme ile burada sağlamak istemiyorum. Geçerli fiyat 

bu olduğuna göre bu andaki girdileri dikkate alarak fiyat 

konusundaki olguda yalnız hayvancılık k o n s u n d a d e ğ i l , 

bütün zirai konularda kârlılığı ve zararı yalnızca fiyat 

faktörüne bağlayarak düşünce üretmek bizi büyük ölçüde 

zarara sokar. Bunu ben açık bir şekilde s ö y l ü y o r u m . Fiyatı 

belirleyen etken v e r i m d i r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - E t k e n , 

k a ç a k ç ı l ı k , donmuş e t t i r . Adamlar zarara u ğ r a d ı . 
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FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Fiyatı belirleyen 

etken v e r i m d i r . H a y ı r . Fiyatı belirleyen etken b e l l i d i r . 

Şimdi bu bahsettiğiniz noktada 1200 geçen yıl Hükümet 

izin v e r d i . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Korumanız 

g e r e k i r . 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - 1200 adet kuzu geldi 

donmuş olarak ve bunu getirenler satamadı bu memlekette 

bunu ve ben size s ö y l e d i m , ayda 10 ile 12 bin adet kuzu 

ve oğlak geçiri len. memlekette 1200 adet donmuş kuzunun 

gelmesi bahsettiğiniz anlamda büyük felaket ve miktarı 

d o ğ u r m a z . Bu noktada bu da satılamadı çünkü ülkemizdeki 

insanımızın damak a l ı ş k a n l ı ğ ı , zevki bunu e n g e l l e d i . Bu 

da bu politikalara yalnızca ithalat ve ihracat ile d e ğ i l , 

insanlarımızın a l ı ş k a n l ı k l a r ı , memleketimizin özel şartları 

ile dikkat edilmesi gereken bir özellik olarak bizim tara-

fımızdan da ö ğ r e n i l d i , herkes tarafından da ö ğ r e n i l d i . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Tamam Sayın 

Bakan da üreticinin fiyatını da e t k i l e d i . Üretici altından 

kalkamayacağı bir üretim ile başbaşa niye bırakıyorsunuz? 

Korumayı düşünmüyor musunuz? 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Şimdi efendim üretici 

altından kalkamayacağı bir üretim sözkonusu iseydi, kırmızı 

et ü r e t i m i , süt üretimi ve buna bağlı bütün hayvansal 

ü r ü n l e r , ü r e t i m , ihracattında bu kadar artış o l m a z d ı , 

bu kadar üretici de heves o l m a z d ı . Hayvancılık sektöründe 

ciddi bir gelişmenin yaşandığı s ö z k o n u s u d u r . Bu da bir 

realitedir ve üretici bunun altında kalktığı ve üretici 

bu çerçevede kalkınabilmesi için Hükümet d e s t e k l e d i ğ i 

için bu noktalara g e l d i . Yoksa bunlar gökten zembille 

i n m e m i ş t i r . T e ş e k k ü r e d e r i m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a k a n . 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; grup 

adına söz rica e d e c e ğ i m . UBP Grubu a d ı n a , aynı k o n u d a . 

T A R I M , DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. SOYER 

(Yerinden) - Olur mu böyle şey efendim? 

BAŞKAN - Gündem dışı konuşmalarda böyle bir usul yoktur 

Sayın K ü ç ü k . 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Sataşma var. 

BAŞKAN - Dolayısıyla başka bir gündem dışı konuşma istemiyle 

aynı konuyu i ş l e y e b i l i r s i n i z . 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Sataşma var. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sataşma y o k t u r . 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - 0 nedenle söz rica 

e d e c e ğ i m . 

BAŞKAN - Öyle bir husus olduğunu ben g ö z l e m l e m e d i m . 

BAŞKAN - Öyle birşey yoktur e f e n d i m . Lütfen. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - UBP devralıp geliştir-

diğinde d e d i . 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m , lütfen. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Haftaya gündem dışı konuşma 

isteminde b u l u n u n . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; gündem dışı konuşmalar 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi Onaya ve Bilgiye Sunuş işlemleri yapıla-

c a k t ı r . Ancak Genel Kurulumuzda nisap olmadığı k a n a a t i n d e y i m . Ad 

okunarak yoklama y a p ı l m a s ı n ı rica e d i y o r u m . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 
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BAŞKAN - Nisap hasıl o l m u ş t u r . 

Sayın milletvekilleri; onaya sunulacak konular içerisinde 

bir tek husus v a r d ı r . B a ş b a k a n l ı ğ ı n , Ekonomi, M a l i y e , Bütçe 

ve Plân Komitesi gündeminde bulunan Kıbrıs Ordusu Subaylarının 

1 Eylül 1964 ile 30 Ağustos 1969 Devresi İçin Terfilerinden 

Doğan Maaş Farklarının Ödenmesi Tazmin Yasa Tasarısının Komitede 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir bu d a . 

Tezkereyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sayı: BB/11/94-213 30.10.1995 

Konu: ivedilik 

KKTC Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

İLGİ: 23.2.1995 tarih ve BB/11/94/213 sayılı y a z ı m ı z . 

İlgi yazımız ekinde sunulmuş olan "Kıbrıs Ordusu Subaylarının 

1 Eylül 1964 ile 30 Ağustos 1969 Devresi İçin Terfilerinden 

Doğan Maaş Farklarının Ödenmesi Tazmin Yasa Tasarısı" ile 

1964-1969 devrelerinde Kıbrıs Ordusu'nda subay olarak görevli 

olan ve 24.11.1970 tarih ve 2418 sayılı Kararla terfi alan 

ve maaş farklarını alamayan kişileri tazmin etmek amaçlandığın-

d a n , tasarının süratle y a s a l a ş m a s ı gerekli g ö r ü l m e k t e d i r . 

Bu n e d e n l e , Cumhuriyet Meclisi içtüzüğü'nün 86(1) m a d d e s i 

uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini 

saygılarımla istirham e d e r i m . 

Hakkı ATUN 

Başbakan 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? — Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? — 

Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Bölümünde iki husus v a r d ı r . 

Birinci h u s u s , yurt dışına gidecek G e n ç l i k , Spor ve Çevre Bakanı 

Sayın Mustafa G ö k m e n ' e , Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın 

Süha Türköz'ün vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı T e z k e r e s i . 

Okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Sayı: 191/95 27 Ekim 1995 

KKTC Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

İlgi: 27.10.1995 gün ve BB/141/76/6 sayılı Başbakanlık yazısı hk. 

28 Ekim 1995 tarihinde yurt dışına gidecek olan G e n ç l i k , 

Spor ve Çevre Bakanı Sayın Mustafa G ö k m e n ' e , Bayındırlık ve Ulaş-

tırma Bakanı Sayın Süha Türköz'ün vekâlet etmesi hakkındaki ilgi 

Başbakanlık yazısı o n a y l a n m ı ş t ı r . 

Bilgi ve gereğini saygı ile rica e d e r i m . 

Rauf R . DENKTAŞ 

C u m h u r b a ş k a n ı 
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BAŞKAN - Gereği y a p ı l m ı ş t ı r . 

İkinci husus, Dilekçe Komitesi B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , Komite Başkan 

Vekili seçimine ilişkin T e z k e r e d i r . 

Tezkereyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -

31 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Dilekçe Komitesi Başkan V e k i l l i ğ i n e , içtüzüğün 25'inci 

maddesi uyarınca yapılan seçim sonucunda, Toplumcu Kurtuluş 

Partisi Lefkoşa M i l l e t v e k i l i Sayın ibrahim Koreli oybirliğiyle 

s e ç i İ m i ş t i r . 

Vasfi CANDAN 

Komite Başkanı 
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BAŞKAN - Gereği y a p ı l m ı ş t ı r . 

Sayın milletvekil leri; Birinci Kısım üzerindeki 

görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi Dördüncü K ı s m a , Sorulara 

geç iyoruz. 

Bu kısımda sözlü sorusu olanlar sorularını kürsüden 

s o r a b i l e c e k l e r d i r . Sözlü sorusu olan var mı? Sözlü sorusu 

olan y o k . 

Gündem gereği sayın milletvekilleri; görüşmeler tamam-

lanmıştır. Gelecek birleşim 7 Kasım 1995 Salı günü saat 

10.00'da y a p ı l a c a k t ı r . Gündem sizlere d a ğ ı t ı l m ı ş t ı r . Birle-

şimi burada k a p a t ı y o r u m . Teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati: 13.30 
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DÖNEM : III YIL : 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

10'uncu Birleşim 

3 Kasım 1995, Cuma 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

1. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

- Bu Kısımda Sözlü Sorusu olanlar, Sorularını Kürsüden 

sorabileceklerdir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 


